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Mi le ta Aći mo vić Iv kov 

STVAR NOST U RE ČI MA
O (NEO)VE RI ZMU SRP SKOG PE SNI ŠTVA
Od li ke i ogra ni če nja, do stig nu ća i au to ri

1

Me đu broj nim ope ra tiv nim ter mi ni ma pri sut nim u knji žev nom mi šlje nju ve ri zam 
ima za seb nu isto ri ju, de lo krug pri me ne i rok tra ja nja. Za čet u ita li jan skoj knji žev no sti 
de vet na e stog ve ka on se br zo pre neo na oper sko, a po tom i film sko stva ra la štvo, u ko ji-
ma je od re đi vao te mat sku i sa dr žin sku ve zu sa stvar no šću. Tač ni je, bio je dru go ime za 
re a li stič ku i na tu ra li stič ku stva ra lač ku ten den ci ju. I to je, uz ma nje do ži vljaj ne i in ter-
pre ta tiv ne iz me ne, ostao i do da nas.

Na sle đu knji žev ne i kul tur ne isto ri je ve ri zam je osta vio svest o na sto ja nju da se po-
stig nu ver nost i isti ni tost u opi su i pred sta vlja nju ži vot ne stvar no sti.1 Sli ka stvar no sti u 
knji žev no sti ko ju je iz gra đi vao ve ri zam bi la je „so ci jal no i re gi o nal no obo je na”, a sâm 
stva ra lač ki po stu pak bio je ta ko po de šen da je u nje mu pre o vla da va lo na če lo „im per so-
nal no sti” i „objek tiv ne knji žev no sti” li še ne bi lo ka kvih „lir skih i au to bi o graf skih ele me-
na ta”, jed na ko ko li ko se gu bio „po sred nik iz me đu či ta o ca i li ko va u knji žev nom de lu” 
(Drn dar ski, 1986: 862). U pri me ni ta kvog na či na iz grad nje knji žev nog opi sa bi la je mo-
gu ća objek ti vi za ci ja, „bez au tor ske in ter ven ci je i ko men ta ra”. Zbog to ga je knji žev nost 
ita li jan skog ve ri zma, ko ja se na sla nja la na fran cu ski na tu ra li zam i bi la nje gov po e tič ki 
pro du že tak, stva ra la „au ten ti čan je zik li ko va o ko ji ma go vo ri”. Na taj na čin je „za ne ma-
ri va nje je zič kih kon ven ci ja” po sta lo jed no od nje nih „upe ča tlji vih obe lež ja” (Po po vić, 2007: 
771).

U ve zi s tim va lja is ta ći či nje ni cu da knji žev ni ve ri zam pod ra zu me va „je dan po se-
ban mo me nat one op šte re a li stič ke ten den ci je ko ja je u Ita li ji sta ra ma nje-vi še ko li ko i sa-
ma knji žev nost na na rod nom je zi ku” (Se kvi, 1968: 9). A ta okol nost ak tu e li zu je op šti je 
sa zna nje da: „Sva ve li ka knji žev nost je re a li stič ka, ako se pod reč ju re a li zam shva ta psi-
ho lo ška isti na” (Ka ša nin, 1978: 151). Ili, na dru gom po lu sa zna nja, ka za no re či ma pe sni-
ka iz ra zi te sim bo li stič ke ori jen ta ci je: „U do ži vlja ju du ha sve je, osim ono ga što na zi va mo 
ap strakt nim, sve, naj su šti ja stvar nost” (Na sta si je vić, 1972: 209). Na taj na čin po sma tra-
na knji žev nost i dru ge umet no sti2 kroz realistički/ve ri stič ki iz ra žaj ni smer na sto ja le su 

1 Po tre ba da knji žev nost od go va ra isti ni ži vo ta je ne pre sta na. Od Ari sto te lo ve este ti ke do da na šnjih 
da na. Na na če lu isti ni to sti po či va la je i po e ti ka (fran cu skog) kla si ci zma: „[...] kult ҆ isti ni togʼ tre ba da bu de i 
osnov ni prin cip knji žev nog de la, jer je isti na je di na ra zum na for ma le po te. A isti na – to je pri ro da [...] Je-
din stvo ra zu ma, le po te i mo ra la je osnov ni estet ski po stu lat kla si ci zma” (Živ ko vić, 1971: 212; is ta kao 
au tor).
2 Po re đe nje po e zi je i sli kar stva je sta ro. Le o nar do da Vin či je, na pri mer, u Trak ta tu o sli kar stvu pred nost 
da vao sli kar stvu, a Got hold Efra im Le sing u ras pra vi La o ko on po e zi ji, bu du ći da „[s]likarstvo nu di sli ke 
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da što pot pu ni je „sli ka ju isti nu, da je is pi tu ju na uč nim me to da ma i da je iz ra ze no vim je-
zi kom, oslo bo đe nim aka dem ske ten den ci je i nje nih stra ti fi ka ci ja” (Se kvi, 1986: 13). 

2

Pri hva ta ju ći u mo der nom do bu De kar to vo na če lo stal ne i sve o bu hvat ne sum nje „da 
se mo ra je dan put u ži vo tu sum nja ti po mo guć no sti o sve mu” [...] u če mu pro na đe mo i naj-
ma nju sum nju ne si gur no sti”3 (De kart, 1951: 65), knji žev nost se okre nu la slo že ni jem te-
ma ti zo va nju i du bljem pro pi ti va nju dru štve nih po ja va i vred no sti. Na ro či to onih ko je su 
bi va le za kri ve ne, ta bu i sa ne. Sto ga je knji žev nost po no vo stu pi la u po lje isto ri je, ali na 
dru ga či ji na čin. Ona je ne mi nov no do la zi la u do dir i su kob s ide o lo škim i po li tič kim dog-
ma ma epo he pre ma ko ji ma je če sto za u zi ma la kri tič ki stav i an ga žman. Ta ko se knji žev-
nost u dva de se tom ve ku po sle is ku stva svet skih ra to va, na ro či to u nje go voj dru goj po lo-
vi ni, pod stak nu ta no vom dru štve nom kli mom i ak tu el nim fi lo zof skim stru ja ma, me đu 
osta lim i frank furt ske ško le,4 sme lo okre nu la otvo re nom an ga žma nu sa sve šću da „pi-
sac mo ra sav da se an ga žu je u svo jim de li ma” (Sar tr, 1984: 35). Taj eg zi sten ci ja li stič ki zah-
tev an ga žo va nog in te lek tu al ca pod ra zu me vao je au to no mi ju knji žev no sti. Nje nu po tre-
bu, ko ja je sve do sa vre me nog, post mo der nog do ba ak tu e li zo va na, is ti ca na kao im pe ra-
tiv u ko me se „pod ra zu me va da se knji žev nost ba vi po li ti kom osta ju ći knji žev nost” (Ran-
si jer, 2008: 7).

Ne po sred na sa vre me nost je svo jim re la ti vi zo va nim pri stu pom te od no se za ma gli-
la i une ko li ko is kri vi la, in si sti ra ju ći na uve re nju da stal nih i sta bil nih isti na, pa ni vred-
no sti, za pra vo, ne ma. Me đu tim, po čet kom sed me de ce ni je mi nu log ve ka u srp skoj knji-
žev no sti ni je bi lo ta ko. Po re dak dru štve no po li tič ki po želj nih vred no sti po čeo je da se 
raz li či tim usme re nim stva ra lač kim pro pi ti va nji ma po me ra, kr nji i uru ša va. U pro zi i u 
po e zi ji. I to je bio zna ča jan i zna tan ot klon i pre lom. U nje no te mat sko po lje po če li su da 
se svom si li nom uvo de do ga đa ji iz ne po sred ne sa vre me no sti i kon kret nog ži vot nog okruž-
ja. Oni su u au to nom nim stva ra lač kim po stup ci ma tre ti ra ni sa, ma nje ili vi še pri kri ve-
nim, ali in ten ziv nim i sa mo sve snim au tor skim kri tič kim pri stu pom. Ta ko se za či njao 
krug (pro znih) de la ko ji je na zvan „kri tič kom knji žev no šću”. Ali je i srp ska po e zi ja, isto-
vre me no i u istom sme ru, us po sta vlja ju ći „re la ci je sa sve tom ko jem pri pa da” i tra že ći „al-
ter na tiv ne pro sto re” iz ra ža va nja i ko mu ni ka ci je po ka zi va la i svo je „dru go li ce su o ča va-

pred oči, a po e zi ja pred ma štu” (Ge te, 1956: 234). Ka da je o te ma ti zo va nju ne po sred ne stvar no sti reč, 
ana lo gi ja sa ho land skim sli kar stvom 17. ve ka, na pri mer, šte dro se nu di. Lju bo mir Si mo vić, i sam po-
u zda ni (po et ski) či tač sli ka, u knji zi Lju ska od ja je ta (1998: 65–70), ima ma li ci klus pe sa ma pod na zi vom 
„Tri ho land ske i jed na špan ska sli ka”.
3 De om ni bus du bi tan dum est.
4 Njen cilj je bio „da po nu di ver zi ju mark si zma bez po zi ti vi zma i ma te ri ja li zma i da pri ka že pra vu ulo gu 
nad grad nje, od no sno kul tu re i pred sta va ko je lju di ima ju o se bi u ne kom isto rij skom pe ri o du, kao fak-
to ra dru štve ne pro me ne”. Glav ni pred stav ni ci su bi li: Maks Hork haj mer, Te o dor Ador no, Her bert Mar-
ku ze, Val ter Ben ja min, Jir gen Ha ber mas, Saj mon Blek burn. Vi de ti: Oks ford ski fi lo zof ski reč nik. (1999). 
(Lj. Pe tro vić i dr., prev.) No vi Sad: Sve to vi, 129.
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nja sa stvar no šću” (Lu kić, 1985: 22), sve od ener gi je ot po ra i ak tiv nog kri tič kog su prot-
sta vlja nja pre o vla đu ju ćim jav nim go vo ri ma i ide o lo gi zo va nom ustroj stvu dru štve nog ži-
vo ta ko me, ta ko, vra ća ju „dru štve nu va žnost i ob na vlja ju mo ral ni zna čaj knji žev ne i pe-
snič ke re či” (Pa la ve stra, 1983: 163). U isto vre me, kao od go vor na kon cept ne kon kret ne, 
mi to lo ške i ale go rij ske pro ze pret hod ni ka, za či nje se pra vac „pro ze no vog sti la”, „stvar-
no sne pro ze”,5 ko ja znat no ši ri re per to ar te ma iz ra žaj nih sred sta va i mo guć no sti stva ra-
lač kog su o ča va nja sa stvar no šću.

3

U stal nim (ci klič nim) pro me na ma ko ji ma je iz lo že na ma pa no vo vre me nog srp skog 
pe sni štva, še sta i sed ma de ce ni ja mi nu log ve ka či ne se na ro či to plo do tvor nim i za iz u-
ča va nje iza zov nim. U tom su se pe ri o du za či nja la i raz vi ja la dva na o ko su prot sta vlje na 
po e tič ka usme re nja za sno va na na za li ha ma na ci o nal ne tra di ci je, kao dva po la iz me đu 
ko jih se ja vljao či tav spek tar in di vi du al nih stva ra lač kih prak si. Je dan je na zvan neo sim
bo li stič kim prav cem, a dru gi neo ve ri stič kim. I dok je pr vi bio de li mič no okre nut fol klor-
no-mit skoj sfe ri kul tur nog na sle đa, dru gi je te mat sko po lje na la zio u ne po sred noj sa vre-
me no sti, u isto rij skom i so ci jal nom okruž ju. 

Pe snič ki neo sim bo li zam je ste kao do li čan kri tič ki opis u mo no gra fi ji Alek san dra Jo-
va no vi ća Po e zi ja srp skog neo sim bo li zma (1994), a o srp skoj neo ve ri stič koj po e zi ji „još uvek 
ni je ob ja vlje na ni jed na ob u hvat ni ja stu di ja” (Ra doj čić, 2019: 9), ma da je o toj po ja vi, uz 
raz li či ta ime no va nja i iz raz li či tih in te r pre ta tiv nih per spek ti va, pi sa no sra zmer no mno-
go i pri lič no do bro. Jed na od gra nič nih i ba zič nih knji ga za nje no pre po zna va nje je ste 
hre sto ma ti ja Šum Va vi lo na, vi še stru ko zna čaj na i pod sti caj na za raz u me va nje ra zno li-
ko sti sa vre me nog pe sni štva. U pr vom od dva uvod na tek sta, u po ku ša ju „kri tič ke si ste-
ma ti za ci je”, na vo de se ne ke od nje nih „po e tič kih oso bi na”. „Ključ ni poj mo vi u tom ras po-
re du je su: iro ni ja, na ra ci ja, po et ska do set ka, lom je zi ka, mi to po e ti za ci ja, neo li ri zam i ve ri
zam” (Pan tić, 1988: 11); dok se u dru gom, u opi su ko ji se od no si na „gro tesk ni uni ver zum 
sa vre me nog beš ča šća u pe sma ma Du ška No va ko vi ća”, jed nog od re pre zen ta tiv nih pred-
stav ni ka, čak upo tre blja va iz raz „ve ri zam par eks e lans” (Pav ko vić, 1988: 27). Sve to uka-

5 Ova sin hro nij ska i po e tič ka ve za ni je slu čaj na, pro iz volj na, ni be sa dr žaj na, već kon kre ti zo va na i de-
lat na. Uka zu je na nju i Sa ša Ra doj čić u uvod nim na po me na ma knji ge Ogle da lo na pi ja ci Baj lo ni, ši re ći 
sa znaj ni ho ri zont i raz ma tra ju ći mo guć nost da, kao pan dan stvar no snoj pro zi, isto vre me no po sto ji ve-
ri stič ka, stvar no sna po e zi ja (2019: 10–11). Sa mi ter mi ni stvar no sna pro za i pro za no vog sti la ima ju za-
ni mlji vu i in di ka tiv nu isto ri ju na stan ka i upo tre be. Pr vu je kao uslov nu ozna ku-lo zin ku us po sta vio 
Sve ta Lu kić, go vo re ći o stru ji „ži vot ne, stvar no sne, kon kret ne, uslov no re če no, re a li stič ke pro ze” (1968: 
199). Njen je ka rak ter vr lo sli ko vi to i sa že to opi sao Mi haj lo Pan tić: „Ter min ʼstvar no sna pro zaʼ pre ma 
Lu ki će vom mi šlje nju po kri va pro znu ten den ci ju u srp skoj knji žev no sti sa raz me đa 60/70 u ko ji ma se 
iz no va na gla ša va ni sko mi met ski prin cip ob li ko va nja li ko va, kao i in te res za su ro vu, pri vid no ne tran-
spo no va nu stvar nost, ži vot sa dna i pe ri fe ri je, so ci jal no ti pi čan go vor, ob no vu na tu ra li zma” (1994: 93). 
Dru gu od red ni cu je pred lo žio Lju bi ša Je re mić, kao ozna ku za „No vost i po me ra nje uku sa [...] u od no su 
pre ma kon cep tu stvar no sti u knji žev nom de lu, za tim u od no su pre ma pri po ve dač kom de lu i me to du. 
[...] Otud pra vo da go vo ri mo o no voj srp skoj pri po vet ki, ili o no voj pro zi” (1978: 33–34). 
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zu je na in ten ziv no pri su stvo i sna žno uko re nje nje pe va nja o ob lič ji ma stvar no sti u sa-
vre me noj srp skoj po e zi ji i, sled stve no, po tre bu da se ono, pod ope ra tiv nom ozna kom neo-
ve ri zma, analitičko-kri tič ki opi še i od re di. Ta kvo tu ma če nje, raz u me se, ne mo že da za-
o bi đe po tre bu za pre po zna va njem isto rij sko-po e tič kog kon tek sta i pod lo ge na ko joj se ta-
kvo pe va nje ja vlja. 

Ka ko ve ći na tu ma če nja pe sni štva dru ge po lo vi ne pro šlog ve ka za po či nje od re đi va-
njem pre ma dru gom ta la su mo der ni zma, ta ko se i u ovom slu ča ju stva ra lač ko re la ci o ni-
ra nje sa stvar no šću mo že u ahro nij skoj per spek ti vi pre po zna ti u po e zi ji Vas ka Po pe, kao 
iz raz po tre be za us po sta vlja njem kon ti nu i te ta. 

Ma da je ob ja vlje na po čet kom osme de ce ni je, Po pi na knji ga Rez u te mat skom i sa dr-
žin skom po lju do no si pri met ne no vi ne u od no su na nje go ve ra ni je knji ge i ceo za o kru-
žen po e tič ki si stem. U pe sma ma se ja vlja ju: in du strij ski rad ni ci, obič ni, ma li lju di, ro đa-
ci i sa svim uo bi ča je ne dnev ne si tu a ci je i re la ci je iz ve le grad ske sva ko dne vi ce, uklju čiv 
knji žev ne pro gra me u fa bri ci i pe snič ki su sret sa ga star baj te ri ma. Sve ono što mo že da 
od sli ka i pred sta vi jed no vre me i nje gov, ide o lo ški obo jen, duh so ci ja li stič ke iz grad nje, 
po le ta, op ti mi zma i na pret ka, a pe sma tre ba da bu de objek ti vi zo van ko re lat to ga.

Ia ko se u ve ri stič koj pe smi na čel no mo že go vo ri ti o objek ti vi zo va nom pred sta vlja-
nju (so ci jal ne) stvar no sti, u po znoj po e zi ji Vas ka Po pe ko ja na o ko, u te mat skom slo ju, iz-
gle da da sa dr ži i ve ri stič ke ele men te sko ro da ne ma ele me na ta kri tič kog od no sa pre ma 
pred me tu pe va nja. I u to me je sa dr ža na va žnost raz li ke koja od re đu je pri ro du i ka rak ter 
ve ri stič ke, an ga žo va ne pe sme. Nju je, u pred go vo ru jed na ko re pre zen ta tiv noj i va žnoj 
an to lo gi ji po e zi je Ukus osam de se tih, Mi o drag Pe ri šić sa gle dao kroz „po bu nje nost i iz vor-
nu umet nič ku sub ver ziv nost” (1986: 17). A ka ko ta kvih svoj sta va ne ma u Po pi nim pe-
sma ma, on da one osta ju na fo nu uda lje nih aso ci ja ci ja i zgod nih po vr šnih po re đe nja, ali 
po ma žu u od re đi va nju ka rak te ra pe sa ma ko je na zi va mo ve ri stič kim. Dru ga či je, a sa že-
to i efekt no re če no, veri stič ka po e zi ja / pe snič ki go vor „pre i spi tu je je zik i ide o lo gi ju, pre-
o vla đu ju ću sli ku sve ta i us po sta vlje na vi đe nja stvar no sti; [...] iz ra ža va dra mu ide o lo škog 
dru štva i dra mu po bu nje nog je zi ka” (Bo žo vić, 2009: 16). Ta kva svoj stva se, po e tič ki sa-
svim osve šće no i este tič ki funk ci o nal no na la ze u po e zi ji Mi lo va na Da noj li ća i Slo bo da-
na Zu ba no vi ća, na pri mer. Dok se ona, u na re če nom dvo de ce nij skom pe ri o du, mi mo gred 
i u če sto za seb nom in to na tiv no-zna čenj skom klju ču za pa ža ju i u pe sma ma Mi ro sla va 
Mak si mo vi ća, Alek san dra Ri sto vi ća, Sr be Mi tro vi ća, No vi ce Ta di ća, Ži vo ra da Ne delj ko-
vi ća i niza dru gih pe sni ka. 

Is ku stvo ve ri zma no vi jeg srp skog pe sni štva za po če to je kao kri tič ka re ak ci ja na ne-
po sred nu so ci jal nu i ide o lo šku stvar nost. S vre me nom je ono, bli že de ve de se tim go di na-
ma, u in di vi du a li zo va nim stva ra lač kim po stup ci ma i po et skim sve to vi ma po pri ma lo lir-
sko-iro nij ska (Mak si mo vić), ma gij ska (Ri sto vić) i me lan ho lič na (Mi tro vić i Ne delj ko vić) 
iz ra žaj na svoj stva. Me nja lo je osnov ni lik, kao što to u knji žev no sti če sto bi va, ali je, za-
dr ža va ju ći čvr stu osno vu i utvr đen pra vac, po pri ma lo no va ob lič ja i no ve vred no sti, do-
no si lo nove spo zna je i ot kri ća. Kao što se i, ne mi nov no, pre tva ra lo u ovla dan po stu pak, 
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ru ti nu, ma nir, na či joj pod lo zi su us pe le pe sme postajale još iz ra že ni je. Ne ke od tih i ta-
kvih pe sa ma de lo su Mi lo va na Da noj li ća, za ni mlji vog i po to me što je us peo da stva ra-
lač ki plo do tvor no spo ji oba, na čel no su prot sta vlje na, po e tič ka po la sa vre me nog pe sni-
štva – neo sim bo li zam i neo ve ri zam.

4

Me đu broj nim Da noj li će vim pe sma ma zna tan je broj onih ko je su te mat ski ve za ne 
za ži vot se la, dru štve ne i po li tič ke pri li ke uop šte. Reč ju, za ži vot pri ro de i ži vot dru štva. 
On je pe snik otvo re nih ču la za svet oko se be. Nje go va po e zi ja obi lu je pe snič kim sli ka ma 
i pri zo ri ma ži vo ta ko ji se sko ro sva kom pe smom, u svim vi dlji vim i ne vi dlji vim ob ja va-
ma, ap so lu ti zu je i sla vi. Zbog ta kvog do ži vlja ja i pri stu pa pri ro di i si li ži vo ta, oštri ca nje-
go ve dru štve ne kri ti ke je iz ra zi to brit ka: 

Li ni ja Da noj li će ve po e zi je otvo re nog bun ta i ot po ra pre ma za te če nom i vi đe nom, pro gram ski je 
u knji zi Ne de lja (1959) na ja vlje na pe smom „Da se raz u me mo”, na sta vlje na i raz vi ja na u knji ga
ma Grk u za tvo ru (1975), Miš ja ru pa (1982) i Ve či ti na i la zak (1991), da bi sta bi li za ci ju i na vr hu
nje nje do ži ve la u knji zi Zlo i na o pa ko (1991). Upra vo ova Da noj li će va knji ga mo že da se od re di 
kao re pre zen ta tiv ni pri mer (su ma po e ti ca) nje go vih pe snič kih po stu pa ka, i to u oba na ve de na 
nje na raz voj na to ka. (Aći mo vić Iv kov, 2011: 93)

U pe sma ma-ru ga li ca ma, u ko ji ma su za stu plje ne iro ni ja i sa ti ra, iz lo že ne su men-
ta li tet ske pojave i kul tur ne na vi ke na šeg sve ta, a po go to vo na iv na i uto pi stič ka ve ro va-
nja u ve li ke ide o lo ške pro jek te i ob ja ve sa vre me no sti. Iz ta kvog pri stu pa i to na pe sa ma 
vi dljiv je i stav an tro po lo škog pe si mi zma nji ho vog tvor ca. On ni je za sno van pri god no ni 
uti li tar no, već se kao sa mo sve sna cr ve na nit (po e tič ka kon stan ta) pro de va sko ro kroz či-
tav Da noj li ćev opus, mno ži sa sta vom nje go vog ukup nog stva ra lač ko-kri tič kog an ga žma-
na i če sto is ka zu je u pe sma ma ko je mo že mo od re di ti kao ve ri stič ke. Ta kva je ne sum nji-
vo pe sma „Uli ca Ran ka Taj si ća”.

Pe sma za po či nje kao sa svim sa žet, sve den opis, ka ta log vi đe nog: „Po lu pa na go vor-
ni ca. Te le fon od net. / Ben zin ska pum pa. Sa mo po slu ga” (Da noj lić, 2018: 106), a u ka tre nu 
za vr ša va zbir nim ko men ta rom kri tič ki na stro je nog go vor nog su bjek ta ko ji do vo di u kon-
trast nu ve zu za pam će no sa vi đe nim: „Tu, gde je ne kad bio po let, / Sa da su stid, i po ru ga” 
(Isto). Po stu pak na spram nog, po red be nog i kon trast nog po sta vlja nja mo ti va i sli ka, sa 
(mo ra li stič ko-kri tič kim) ko men ta rom u za vr šni ci is ka za, na sta vlja se u na red nim stro-
fa ma. 

Dru ga stro fa za po či nje kon sta ta ci jom, su mor nim uvi dom: „Od si ro ma štva se, naj-
zad, otu pi / I po gled se po sve ti bes kra ju.” (Su bjekt Da noj li će ve po e zi je naj če šće je za gle-
dan u ze mlju i ne bo. Duž te, me ta fi zič ke, ose mno že se i sa bi ra ju mo ti vi, sli ke i zna če nja 
nje go vih pe sa ma.) No, stro fa se za vr ša va ti pi zi ra nom kon trast nom sli kom sa ja kim iro-
nij skim pri zvu kom: „Pen zi o ni sa ni ud ba ši, na klu pi / Slav ne se pro šlo sti se ća ju” (Isto).
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Po tom sle di još jed na ka rak te ri stič na sli ka ne po sred ne so ci jal ne stvar no sti ko ja se, 
u fi gu ri, po op šta va i to ta li zu je: „Bla to po tro to a ru ra su to: Za gli bljen je sav glo bus!”, a za 
njom is kaz is ku stve ne kon kre ti za ci je i lič ne po tvr de sta nja ba na li zu ju će pri te šnje no sti i 
eg zi sten ci jal nog ja da: „S jed ne stra ne me po pr ska au to, / Sa dru ge au to bus” (Isto).

Tre ći ka tren je uo kvi ren in di ka tiv nom po čet nom sli kom-fi gu rom: „Upr lja na, li sta 
ži vi ca.” U dru gom sti hu se opi sna si tu a ci ja kon kre ti zu je do pun skom in for ma ci jom o go-
di šnjem do bu, u is ka zu ko ji sa ko no ta tiv ne pre la zi na de no ta tiv nu ra van opi sa: „Hva ta 
me pro leć na sa nji vost” (Isto) i u ko me su ge sti ja pro leć ne sa nji vo sti i sfu ma ta za ma glju je 
per spek ti vu go vor nog su bjek ta i nje nu ži žnu tač ku ši ri i iz me šta iz spolj nog pod ruč ja, 
po lja vi đe nog, da bi u pred nji plan go vo ra i zna če nja do šla kon sta ta ci ja iz unu tar nje, du-
hov no-in te lek tu al ne sfe re, ko ja bit no od re đu je ce lu at mos fe ru pe va nja i ključ no (etič ko, 
mo ral no i vred no sno) zna če nje pe sme: „Bes ko nač na je kri vi ca / A ne iz le či va ra nji vost” 
(Isto).

„Kri vi ca” i „ra nji vost”, dva su po vla šće na ose ća nja i vred no sna od re đe nja do ko jih, 
kroz di na mič no sme nji va nje objek ti vi zo va ne i su bjek ti vi zo va ne op ti ke, po et ski su bjekt 
do vo di či ta o ca sa mo sve snom na me rom. I jed no i dru go su – to je va žan ak ce nat – ak si-
o mat ski ne pro men lji vi: bes kraj ni i ne iz le či vi. Na nji ma, zna mo, uvek po či va lir ski po riv. 
Oni su naj če šći po vod za pe va nje. A ov de su pre tvo re ni u pod lo gu s ko je se, u sum nji i 
pro pi ti va nju, vi še stru ki ra sap vred no sti pre po zna je, tu ma či i oce nju je: „Ta sve op šta, tu-
žna iz da ja / Po da šta da se pod ve de? / Ni ko do kra ja ne is tra ja, / I za to kri je mo po gle de” 
(Isto).

Za po če ta objek ti vi zo va nim opi som vi đe nog i za te če nog u so ci jal noj re gi ji, ova Da-
noj li će va us pe la pe sma se tim pri zo ri ma obra ća či ta o cu kao pred njim pla nom zna če nja 
iza ko ga bi va, vo ljom po e tič kog uma, po sta vlje no još ne ko li ko bit ni jih slo je va zna če nja. 
Zbog to ga su ovi sti ho vi, u sli ve no sti i ce lo vi to sti vi še znač nog is ka za, isto vre me no opis/
oce na vi đe nog, stro ga mo ral na kva li fi ka ci ja, im pli cit ni pre kor i, kroz re tor sko pi ta nje, 
pri ta je na osu da, kao te za. Po tom i sli ko vi to i sim bo lič no sve do čan stvo o čo ve ko voj pri-
ro di, o sla bo sti i krh ko sti, o, ka ko se ka že s po čet ka dru ge gla ve „Po sla ni ce Ko rin ća ni ma” 
apo sto la Pa vla: „[...] sla bo sti, i u stra hu i u ve li kom drh ta nju” (Kor. 10: 1), o pa du i po ra zu 
u eg zi sten ci ji i isto ri ji. Otu da ova pe sma, kao to li ke dru ge ovog pe sni ka, za po či nje ili u 
od re đe noj me ri bi va ve ri stič ka, ali u zna čenj sko-sim bo lič koj slo že no sti i vi še pla no sti po-
sta je mi sa o na, ale go rič na, pa i po uč na. Jer do bra pe sma ni kad ni je jed no stra na i jed no-
znač na, ma bi la i sa svim krat ka. 

Pri me ra za ta kvu tvrd nju ima na pre tek kod ovog pe sni ka u epi gram skim pe sma-
ma i knji ga ma ko je je ob ja vio u no vom ve ku, u ko ji ma je udeo ve ri stič ko-kri tič ke an ga žo-
va no sti i sub ver ziv nog ot po ra za i sta ve lik i zna tan. U ve zi sa tim jed na ra ni ja krat ka pe-
sma nu di se na šoj pa žnji po iro nič nom od no su spram sli ke stvar no sti i ta da šnjeg dru-
štve no po li tič kog si ste ma s uto pi stič kom vi zi jom, ko ja je srod na i slič na onoj ko ja je uze ta 
za pod tekst i pred met opi si va ne pe sme. To je pe sma „Pro le će”. U njoj su za pi sa na ova če-
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ti ri krat ka sti ha: „Pro leć ne svi nja rije / Oko mo je avli je / Is pred Me so pro me ta / ra ste cvet 
iz gov ne ta” (Da noj lić, 2018: 146).

Ra zor na iro ni ja ko ja iz ove pe sme za ri ni je iz raz hu mor nog ge ga i po vr šnog iz ru gi-
va nja kri tič ki na stro je ne sve sti, već du bin skog raz u me va nja ka rak te ra za hva će nih pri-
li ka: biv šeg po li tič kog si ste ma ko ji se to li ko hva li sao hu ma nim li cem i so ci jal nom ure đe-
no šću, kao i ro go bat nog je zi ka ko ji je na me tlji vo us po sta vljao. Ali se pri rod ni po re dak 
stva ri ni je traj ni je iz me nio pro pa gan dom i na si ljem već je kao op se na ne stao u po mr či ni 
isto ri je. Osta la je sa mo go la i na ru še na pri ro da ko joj je u ovoj pret hod noj i to li kim dru-
gim pe sma ma pe snik M. Da noj lić is pe vao him nič nu po hva lu. 

Pri ro da da je i po dr ža va ži vot, dru štvo ga če sto spu ta va i kva ri – je dan je od di stink-
tiv nih (ru so ov skih) uvi da i na u ka Da noj li će vog po et skog de lo va nja i an ga žma na. Dru-
štvo je nu žda, pri ro da ute ha i uto či šte, a po e zi ja traj no ste ci šte smi sla i is ho di šte du ha. 
Pri ro di se va lja vra ća ti, u dru štvu mu dro i za klo nje no tra ja ti, a du ha po e zi je va zda dr-
ža ti – mu dro sno na u ča va ju broj ne pe sme i pro zne knji ge Mi lo va na Da noj li ća, ko ji ma je 
duh sum nje, pro pi ti va nja, su prot sta vlja nja i ot po ra jed na od traj nih od li ka. Nji ho vo dru-
go ime pred li cem vre me na i sve ta.

5

Za pe sni ka Slo bo da na Zu ba no vi ća je vi še pu ta re če no da je ve ri sta – pe snik „re por-
ter” – ka ko gla si na slov jed ne nje go ve knji ge. O to me sko ro da vla da ne po de lje no mi šlje-
nje kri ti ke. Po tom je is ti ca no da je on pe snik pre sto nog gra da, nje go vih cen tral nih i do-
njih, rub nih pro sto ra što iz la ze na re ke, kao i to da je on su šti li rik, ob re čen ve za nim for-
ma ma sti ha, sklon iro nij skom sen če nju, epi fa nij skom i me ta fi zič kom oba sja nju i ne sklon 
pa te tič noj in to na ci ji. Reč ju, pe snik mo der nog du ha i usme re nja. I, to je tač no, kao što je 
tač na i nje go va stva ra lač ka sklo nost ka od re đe nom (pe ri pa te tič kom) opi su stvar no sti. 

Usa gla siv ši mir i hod, ri tam sr ca i tok mi sli, po et ski su bjekt Zu ba no vi će vih pe sa-
ma, naj če šće, u šet nji za pa ža i sli ka ka rak te ri stič ne po je di no sti ko je, ra dom po e tič kog 
uma, bi va ju pre tvo re ne u sim bol ili u vi še znač nu po et sku sli ku. A sve to, opet, bi va uklo-
plje no u nje go vu po et sku vi zi ju ubr za ne, iz glo blje ne i ato mi zo va ne sa vre me no sti; u nje-
gov mit o sve tu u ko me iro ni ja i me lan ho li ja tvo re slo že na po et ska zna če nja, sli ke i po ru ke. 

Zu ba no vi će va li ri ka pred sta vlja i su štin ski pro pi tu je sa vre me ni ži vot u ne ko li ko 
nje go vih ukr šte nih sfe ra – ka ko onih vi dlji vih, ta ko i onih ko ji se uka zu ju unu tar njem 
po gle du. Pre ma nji ma ona, če sto, za u zi ma stav dis tan ce i re zer ve, i u to me je sa dr ža na 
nje na ve ri stič nost. Pe sma „As falt na ba za” o to me re či to ka zu je.

Ka ko je to uo bi ča je no za pe sme „ve ri stič kog ti pa”, i ova Zu ba no vi će va pe sma za po-
či nje ka tren skim opi som i od re đe njem vi đe nog: „Ma lo po da lje od sav skog pri sta ni šta, / 
bli zu me sta gde tru nu olu pi ne / reč nih bro do va što ne vre de ni šta / vi še od re či po tro še-
nih u šet nji” (Zu ba no vić, 2008: 103), uz iro nij sku in vek ti vu da ras ho do va ni bro do vi ne 
vre de vi še od neo ba ve znih i ne za pi sa nih re či, „po tro še nih u šet nji”, či ta lac sa zna je da je 
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pred sta vlje ni pro stor u pe smi ustro jen uz ver ti kal nu osu. Kao i u Dan te o vom spe vu, i u 
ovoj pe smi go vor ni su bjekt si la zi niz pro stor nu osu, na re ku. 

At mos fe ra ko ja vla da pri li kom tog „si la ska” je sfu ma tič na, za tam nje na, su ton ska: 
„si đoh pred mrak, do sa mog dna” (Isto). Tim je opi som, tom sim bo li zo va nom sli kom ko-
ja iza zi va je zu i strah od su sre ta s ne po zna tim, pri pre ma na pod lo ga za po me ra nje i spu-
šta nje tač ke gle di šta u do nju zo nu u ko joj se ja sno i ne po sred no, na mit skoj po red be noj 
osno vi, uka zu je mo der na teh nič ka ne man: „ne ka kva avet tu je šlju nak mle la / uz tut nja-
vu, osta vlja ju ći bez sna / sav okol ni svet, usi jan i vreo” (Isto).

U toj tač ki, na po lo vi ni pe sme, do la zi do kon trast nog pre lo ma. Sred bu ke, ko ja je fi-
gu ra pro du že nog tra ja nja i od no si se ka ko na go le mu spra vu, ta ko i na sa vre me ni „okol-
ni svet”, su bjekt otvo re nih ču la pred tim pri zo rom (ovo je zna čenj ska ka den ca pe sme) 
za ne mi: „ko cr ni uto plje nik, / ma lo čas iz va đen, na du tih plu ća” (Isto).6 

Po sle za ne me lo sti pred ču do vi šnim pri zo rom ep ske-fan ta stič ke pod lo ge i sna ge, sli-
kom sa mog pa kla u sa vre me nom teh nič ko-teh no lo škom iz da nju, pe snič ki su bjekt osta je 
za te čen: „skri va ju ći po gled pred go mi lom / za klo njen u ba ri ma zu ta i pru ća, // u pra ši ni 
ra no ose de loj i u bo lu, / dok tut nje ka mi o ni no se ći / ka pe ri fe ri ji ka tran i smo lu, / uz klik-
taj si re na i pi sak ga le bo va.” (Isto)

Iz raz „za ne me lo sti” pred bo šov skim pri zo rom na reč noj oba li; pri zo rom ko ji, kao i 
grad u Zu ba no vi će vim pe sma ma, ima svo je fi zič ko i svo je sim bo lič ko ob lič je, i po tom 
„skri va nja po gle da” pred mno štvom, uka zu je na sta nje zbu nje no sti i unu tar njeg ne mog 
mun kov skog kri ka go vor nog su bjek ta, a ono, opet, dok u pe smi uzi ma vi še stru ko sim bo-
li zo va no zna če nje, po sta je za stra šu ju ća vi zi ja mo gu ćeg sve ta. 

Za vr šni stih/sli ka tu vi zi ju de pa te ti zu je i osna žu je. Te ške ka mi o ne na to va re ne ka-
tra nom i smo lom, va žnim sa stoj ci ma hri šćan ske pred sta ve pa kle ne ka zne, kao du et ski, 
iro nič ni ko men tar, is pra ća ju „klik taj si re na i pi sak ga le bo va”. Sa mo što ti „te ški ka mi o-
ni” ni su ju nač ko bro do vlje – u nji ma ne ma Ja so nove po sa de ni lu ka vog i mu drog Odi se ja 
i dru ži ne. Oni su ov de pu ke teh nič ke spra ve či ja je „ogo lje nost”, li še nost ben ja mi nov ske 
mit ske au re, upra vo ono što zbu njuje i stra ši. To ovoj us pe loj pe smi, iz gra đe noj kroz na-
slo ja va nje ve ri stič kih sli ka i pri zo ra sa du plim dnom, do no si vi še sloj nost i du bi nu zna-
če nja i sna gu pro ži vlje ne su ton ske vi zi je sa vre me no sti. 

Lir ski su bjekt u pe sma ma Slo bo da na Zu ba no vi ća pri ka zu je se kao ne ko či ja se eg-
zi sten ci ja od vi ja u dva odvo je na pro sto ra – gra du i se lu. Na o ko su ta dva pro sto ra vred-
no sno su prot sta vlje na, ali ne do sled no i ne u pot pu no sti. Bli že isti ni je da su oba sli ve na 
u sna žan i ne raz lu čiv do ži vljaj sve ta. Ako je grad u pe smi „U po dru mu On ko lo škog” uhva-
ćen u „mre žu oka” ho da ju ćeg lir skog su bjek ta, me sto go le mih is ku še nja, u ko me se, na 
jed noj stra ni, vi de „ljud ski ži vot, sra mo ta glad”, „uli ca pr lja va, do sr ži”, a u „po dru mu On-
ko lo škog” i „je dan okon čan svet” (Zu ba no vić, 2008: 88), na dru goj stra ni u ovim pe sma-
ma pro si ne „tam ni bes kraj” i, u pe smi „Go lu bi ca sa ge ri ja tri je”, epi fa nij ska fi gu ra le ta „na-

6 U Zu ba no vi će vim pe sma ma če ste su alu zi je i re mi ni scen ci je na de la pe sni ka srp skog mo der ni zma, 
Di so va, na ro či to. Fi gu ra cr nog uto plje ni ka mo že da aso ci ja tiv no pri zo ve tra gič nu sud bi nu ovog za čet-
ni ka srp skog mo der ni zma.
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trag, u sjaj” (Zu ba no vić, 2009: 72), kao iz raz naj vi šeg, me ta fi zič kog, do se ga du ha i smi sla 
pe va nja. 

Ni je grad u Zu ba no vi će voj po e zi ji bo dle rov sko tam no po zor je, ni ti je se lo is klju či vo 
idi lič ni pre deo. Ljud ska dra ma i sud bi na se u oba pro sto ra sko ro jed na ko od vi ja ju, pu-
nim in ten zi te tom unu tar njeg do ži vlja ja, jer je ono što se vi di sa mo je dan od slo je va stvar-
no sti u ko ji ma se od vi ja ljud ska i pe snič ka eg zi sten ci ja. Po red vi đe nog i do ži vlje nog, onog 
što na zi va mo mi me tič ki i onog što zo ve mo vir tu el ni svet, u ovim se pe sma ma za pa ža i 
„stvar nost jed ne po seb ne vr ste” – „stvar nost knji žev no sti, od no sno po e zi je, kao ve o ma 
va žan sloj sim bo lič kog sve ta” ko ji u se be „uklju ču je me đu sob no is pre ple te ne aspek te knji-
žev ne tra di ci je, knji žev nog ži vo ta i sa me po e zi je” (Ra doj čić, 2021: 177).7 

Sa se o skim pro sto rom i sve tom pri ro de, u ovoj se po e zi ji vi dlji vo me njao i ši rio sa-
mo de kor, re fe rent ni okvir. Na čin do ži vlja ja i stva ra lač ki tret man vi đe nog i do ži vlje nog 
– uglav nom su osta ja li isti. Oni po stup ci i to no vi ko ji ma je ovla da lo Zu ba no vi će vo pe sni-
štvo, uklju čiv i sa mo i ro ni ju, jed na ko su pri sut ni i u pe sma ma sa se la. U nji ma ima do da-
tog, me kog, ža lob nog to na ti he me di ta tiv ne i is ku stve ne sa bra no sti i smi re nja. A od pe-
sa ma sa se la naj re pre zen ta tiv ni je su one ko je su ušle u sa stav knji ge So ne ti sa se la, bu-
du ći da: „Po lje po kre će če žnju, onu bes kraj nu” (Kaf ka, 1969: 418).

U na ve de noj knji zi no vog pot pu nog iz bo ra ovaj je pe snik, ko ji je če sto i s raz lo gom 
do vo đen u ve zu sa svo jim „srem skim” knji žev nim srod ni kom i ze mlja kom Cr njan skim, 
uneo i je dan po se ban do da tak, svo je vr sne ko men ta re ko je je na zvao „re do sled či ta nja”. U 
nji ma je opi si vao po vo de, raz lo ge i na či ne na sta ja nja po je di nač nih knji ga pe sa ma i oni, 
raz u me se, ima ju od li ke i vred no sti au to po e tič kih sve do če nja i tu ma če nja. U osvr tu na 
knji gu So ne ti sa se la Zu ba no vić ve li da su oni „pi sa ni u okol no sti ma [...] jed ne re ka pi tu-
la ci je mog do ta da šnjeg ži vo ta i ste če nog, pe snič kog, is ku stva” (Zu ba no vić, 2021: 163). Po-
tom do da je: „Mo žda je to pred sta vlja lo iz ne na đe nje za one ko ji ne mo gu da za mi sle čo ve-
ka sa as fal ta, ‘ur ba nog pe sni ka’, kako du go še ta rav ni com ogr nut ši nje lom so ne ta” (2021: 
163–164). Na da lje, obra zla žu ći zbog če ga „se od lu čio za se o ske te me”, iz no si uve re nje da 
mu je bli sko ka da za pa zi „da se pe snik raz vi ja iz knji ge u knji gu” (2021: 164) i to me do da-
je va žan stav: „Že leo sam da bez ne kog ve li kog re za obo ga tim lič nu po e ti ku i us kra tim 
za do volj stvo da mi knji ge li če kao ja je ja je tu” (Isto).

U ovim pe sni ko vim re či ma sa dr ža ne su in for ma ci je ko je mo gu da bu du od znat ne 
ko ri sti za či ta nje i tu ma če nje nje go vih pe sa ma, i to ne sa mo onih ko je na zi va mo stro že 
ve ri stič kim. Ta svest o po tre bi raz voj ne pro me ne po e tič kog li ka nje go vog „obo ga će nja” 
nu žno ga je stva ra lač ki upu ti la na in ten zi vi ra nje (ina če van red ne) spo sob no sti za pa ža-
nja, a po tom pam će nja i stva ra lač ke pre ra de vi đe nog i do ži vlje nog, nje go vog pre vo đe nja 
u pe smu. Is kaz: „Svi mi, volj no ili ne volj no, pro la ze ći ži vo tom, sa ku plja mo sli ke, one su 
zbir na ših is ku sta va” (Isto) be lo da no go vo ri o iz ra zi toj po e tič koj sa mo sve sti ovog pe sni-
ka, o nje go vom ril ke ov skom raz u me va nju pri ro de i su šti ne po e zi je, sti ho va ko ji, ka ko je 

7 O tzv. knji žev nom ži vo tu, vi đe nom iz ugla i is ku stva ovog pe sni ka, či ta lac mo že da se oba ve sti u nje-
go voj sko ri joj hro ni kal noj knji zi za pi sa To čak, kao pod lo zi za raz u me va nje jed nog aspek ta pe sni štva.
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ve li ki pe snik na u ča vao, ni su ose ća nja ne go is ku stva. A ka ko se is ku stva ne mi nov no sti-
ču tra ja njem i stva ra njem, sa svim je lo gič no to što su u te mat ski i stvar no sni op seg Zu-
ba no vi će vog pe sni štva, na po re do s is ku stvi ma be o grad skog ži vo ta, ušla i se ća nja na pret-
ke i bo ra vak u maj či nom srem skom se lu. 

U ni zu pe sa ma iz knji ge So ne ti sa se la po et ski su bjekt sli ke, opi se, uvi de i re flek si je 
o vi đe nom i do ži vlje nom do vo di u ve zu s po e tič kim opa ska ma, sim bo lič kim, me ta fi zič-
kim i kri tič kim ak cen ti ma, kul tur no-isto rij skim aso ci ja ci ja ma i raz li či tim me đu tek stov-
nim alu zi ja ma (T. S. Eli ot, V. Šek spir, Ho ra ci je, V. P. Dis, S. Ra ič ko vić i dr.). To či ni naj če-
šće iz po zi ci je i per spek ti ve i kroz di na mi zo va nu op ti ku upor nog še ta ča po lji ma, pod sen
kom Fru ške go re. U pro lo škoj pe smi „Tri da na na se lu” on će re ći: „Še tao sam po na vi ci, 
du go” (2021: 97) i u toj i osta lim du gim šet nja ma u nje go vo vid no po lje i po et ski opis ula-
zi će i one sli ke za ko je je ka za no da su ti pič no ve ri stič ke, ka kva je ova iz pe sme „Sta ni ca 
i sno vi”: „Ve trić vr sta li sto ve no vi na, // pet am ba la žu i ke se duž pru ge” (Zu ba no vić, 2009: 
15). Ali će kroz ce lu knji gu bi ti ak tu e li zo va na ide ja i pred sta va da su, ka ko bi re kao H. L. 
Bor hes, „se lo i spo koj dva ve li ka le ka ra” (1986: 86).

Zu ba no vi će va pe sma „So net o ra du” ta kvim is ka zom za po či nje: „Po lja su spas, bi lo 
ka kva” (2009: 47). Taj per for ma tiv ni is kaz bi će ra zu mlji vi ji ka da se u po čet nom sti hu na-
red ne pe sme „Sed mi me sec”, sa svim iz ri či to, ka že da „Stra šan je ju li kad upe če” (2009: 
48), a u za vr šni ci pe sme „Na pu tu za se o sko gro blje”, u du hu pa ra dok sa i za tam nje ne slut-
nje kao osnov nog prin ci pa kom po zi ci je ko ji ma je pro že ta ova knji ga i ko ja se, u ko nač nom 
iz vo du, po ti re i pre va zi la zi vi ta li stič ki im puls, sto ji: „Ko je ju če umro, da nas se ka je; / 
Dan mno go uzi ma, ali vi še da je” (2009: 60).

Po vla šću ju ći ži vo ta „buč ni re do sled” u ne koj od pe sa ma će se, kroz „su že ni po gled” 
go vor nog su bjek ta, do ga đaj na stvar nost sa gle da ti ja sni je i pred sta vi ti pro nic lji vi je. Ta-
kvu per spek ti vu nu di ko li ko ve ri stič ka pe sma, jer je na kri tič ki an ga žo van na čin okre-
nu ta sa dr ža ji ma ži vot ne zbi lje, to li ko i ale go rij sko-sim bo lič na pe sma „Iz polj skog nu žni-
ka”. 

Za mi šlje na kao vi še zna čan iz ve štaj o vi đe nom, iz su že nog po lja i sni že nog ra kur-
sa, pe sma u oba ka tre na za po či nje reč ju „vi dim”. Po tom sle di sa že ti i sli ko vi ti iz ve štaj ni 
opis i tu ma če nje: „na pu šte no la sti no gne zdo / nad vra ti ma kom ši ji ne sta je” či ji su „sta-
na ri od le te li za zve zdom / ko ja im go di na ma ne do sta je” (2009: 53). Po tom, ma lo ni že u 
ljud skom, ni sko mi met skom sve tu, za pa ža ka ko „u sen ci ba šte, če ka ju / nad ni ča ri hleb, 
sla ni nu i luk”, dok „Na trg pra ši ne du di nje pa da ju”, a „Mla de svra ke čuč nu le na oluk” 
(Isto). U dru gom kom po zi ci o nom de lu, ko ji či ne dva ne si me trič no raz dvo je na ter ce ta, pe-
sma na sta vlja in ter pre ta tiv nim iz ve šta jem go vor nog su bjek ta u ko me se po vla šću je pro-
ni ču ći „po gled” na ži vot i isto ri ju: „Ču čim i ja i gle dam: jer po gled / olak ša va pro ba vu sve-
ta i ve ka” (Isto), po tom na sta vlja mi sa o nim svo đe njem i, pre la ze ći na ši ru tač ku gle di šta, 
is ku stve nim uop šta va ju ćim za ključ kom: „Pr vo, lju di zna ju oda kle će led. / Dru go, šta ih 
is pod ju tra če ka” (Isto). Na kra ju, u po en ti, ja vlja ju se, u kon tra stu, sim bo li zo va na sli ka i 
opis, na uk: „Ve se lo zu ji po nad ja me mu va / I pa uk ću ti i po tom stvo ču va” (Isto).
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Sim bo li zu ju ći „buč ni re do sled ži vo ta” ve se la mu va bi va, po ja vom i zna če njem, kon-
tra sti ra na ću tlji vom pa u ku u ko me je, po za ključ ku i na u ku, mu drost. Jer u ve se lom bru-
ju ži vo ta i na su mič nom, ka rak te ri stič nom, le tu mu va ri zi ku je, dok pa uk u mu drač kom 
ću ta nju ima vi še iz gle da za tra ja nje. Ta ko se u ovoj Zu ba no vi će voj pe smi, i ovoj knji zi, u 
di na mi zo van od nos do vo de su prot sta vlje na na če la ži vo ta i mi šlje nja o nje mu; nje go vi, 
što bi Mi o drag Pa vlo vić u na slo vu jed ne knji ge re kao, sve tli i tam ni pra zni ci. Nje go va po-
jav na i de lat na su šti na. 

Ako po sto ji ne ki ute me ljen i odr živ za klju čak, čvor na is ku stve no-mi sa o na tač ka, o 
od no su čo ve ka i pri ro de, se la, o ži vo tu sa ze mljom i na ze mlji, ko ji nu di ova knji ga, on da 
bi on, uz pod ra zu me va ju ći ri zik od de ter mi ni stič ke is klju či vo sti i za pa da nja u pre ve lik 
mi sa o ni pa tos, mo gao da bu de is ka zan kan di dov skom (sa mo)spo zna jom is ka za noj u pe-
smi „Tre ći me sec”: „Ko pam ba štu, tra že ći ko sam” (2009: 50).

Ni je, da kle, Zu ba no vić u se lu pa te tič no tra gao za ko re ni ma, za svo jim ma tič nim je-
zgrom, po re klom i pro sto rom, već je oslo njen na na vi ku ho da nja, kao oku ša nu mo guć-
nost sti ca nja unu tar njeg mi ra, rod no ur ba no okru že nje pro du žio i za me nio se o skom sre-
di nom i pro sto rom srem ske rav ni ce s is pre se ca nim plit kim ja ru ga ma i oret kim šu mar-
ci ma, sa du bo kim vi di kom i ru me nim ho ri zon tom, kao traj nom sim bo lič kom ozna kom. 
Otu da ne ču de nje go ve re či oslo nje ne na se ća nje i is ku stve no sa zna nje da su So ne ti sa 
se la „knji ga sen ki, vi še dug jed nom de tinj stvu i mla do sti pro ve de noj u srem skom se lu, 
na do mak Ru me” (Zu ba no vić, 2021: 164). U Kra ljev ci ma, „rod nom me stu mo je maj ke”, ka-
že iz ri či to on, „na u čio sam kao de te, ne zna ju ći da ću se u ži vo tu ba vi ti knji žev no šću, dve 
stva ri po treb ne sva koj po e zi ji – da ho dam i pi šem” (2021: 164–165).

Ho da nje je cen tral na, mag net na osa ko ja spa ja oba te mat ska po la Zu ba no vi će vog 
pe sni štva: ur ba no i ru ral no. Ono ih do vo di u smi sa o nu ve zu i har mo ni ju, čini nje go vo 
pe va nje ce lo vi tim i uni ver zal nim. A „ve ći ni po sve će nih grad skih ulič nih ho da ča po zna-
to je ono fi no sta nje ka da du ša uži va u sa mo ći – u sta nju du bo ke sa mo će” (Sol nit, 2010: 
187). U tom se sta nju se ća nja i is ku stva ta lo že, fer men ti ra ju i, ta ko se či ni u slu ča ju ovog 
pe sni ka, pre ta ču u pe smu. A sa ma „isto ri ja” i na vi ka pe ša če nja, pri ko joj se mi mo gred ja-
vlja ju i ru so ov ske sa nja ri je usa mlje nog še ta ča, „u ur ba nom i ru ral nom okru že nju je ste 
po vest o slo bo di i de fi ni sa nju za do volj stva” (2010: 175). Iz tog za do volj stva ume da se ro-
di pe sma ko ja „ni je fo to-ko pi ja idi lič nih pri zo ra o ko ji ma vo li mo da la men ti ra mo uz ča šu 
vi na” (Zu ba no vić, 2021: 165), ne go je in di vi du a li zo van i kri tič ki pro mi šljen iz raz is ku stve-
ne i emo tiv ne sa ži vlje no sti sa pro sto rom i du bin sko raz u me va nje je zgra i smi sla ži vo ta, 
po jav nog sve ta i sa vre me no sti. Ži vot i pe sma; ži vot kroz pe smu i od pe sme – to je ključ-
na lo zin ka ove po e zi je, njen ve ri stič ki kre do.

6

Da se pe sma slju blju je sa ži vo tom, da iz nje ga or gan ski pro is ti če, op šte je me sto mi-
šlje nja i tu ma če nja. U po e zi ji ko ju na zi va mo ve ri stič kom ta je ve za vi še stru ka i slo že na. 
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Zbog to ga, ako ap stra hu je mo nje ne mo men te so ci jal ne i po li tič ko- -kri tič ke an ga žo va no-
sti kao raz ra đe nog au tor skog pla na, ve ri stič ke im pul se pre po zna va će mo u de li ma broj-
nih pe sni ka. Jer ni je ve ri zam sa svim ja sno i do sled no iz di fe ren ci ra ni raz voj ni smer, gra
na srp skog pe sni štva – što bi, dru gim po vo dom, re kao Lju bo mir Si mo vić (u či joj se po e-
zi ji, ta ko đe, ras po zna ju ele men ti ve ri zma), već je on sa stav ni deo pri ro de pe sni štva, nje-
na op šti ja mo der ni stič ka od li ka, ko ja, po vre me no, au tor skom vo ljom pro is te klom iz si tu-
a ci o ne lo gi ke i du ha vre me na, za do bi ja od re đe nu te mat sku i sa dr žin sku pre vlast, od no-
sno bi va hi po sta zi ra na. U isto ri ji na šeg no vi jeg pe sni štva svest o ve ri zmu za če la se i usta-
li la kroz do pri nos nje go vih tu ma ča i na ro či to se, re kli smo, od no si la na stva ra la štvo ne-
kih pe sni ka iz sed me i osme de ce ni je pro šlog ve ka. Po red na vo đe nih M. Da noj li ća i S. 
Zu ba no vi ća, taj je ter min ve zi van za pe sni štvo Du ška No va ko vi ća. Nje go va knji ga Po de
ro ti ne na vre ći sma tra se, u tom do me nu, iz ra zi tim ostva re njem, a uz nju i knji ge Hod ni
kom i Di ja log o ne ma ru. One su, po no vi mo, „sna gom in di vi du al nog da ra” do ne le „osna-
že nu ob no vu ve ri zma u srp skoj po e zi ji po sled nje če tvr ti ne sto le ća, a sto le će je, ui sti nu, 
bi lo ta kvo da ga ni je dan pe snik, ni ti hro ni čar ni je mo gao za ro bi ti ne gva ma sop stve ne 
ima gi na ci je” (Pan tić, 1999: 21). 

Me đu tim, ve ri stič ki stva ra lač ki smer ni je ve zan sa mo za jed no raz do blje ko je kri-
tič ki tre ti ra. U na šem vre me nu on je stal na, osci lu ju ća po ja va ko ja je u naj te šnjem do slu-
hu sa stva ra lač kim do ži vlja jem stvar no sti i po stup kom nje nog osve šće nog i an ga žo va-
nog pre vo đe nja u pe smu. Pri me ra za to ima od sta ri jih, pre ko pe sni ka sred nje ge ne ra ci-
je do, uslov no i ogra ni če no, ne kih mla đih stva ra la ca. (U po e zi ji mno gih mla đih i mla dih 
pe sni ka ak ti vi ra ni su uni ver za li zo va na per spek ti va i ne kon kret ni, ne u tra li zo va ni je zik 
ko ji je če sto, ka ko bi re kli fi lo zo fi iz Haj de ge ro vog kru ga, li šen eg zi sten ci ja la.) 

Pri mer Mi lo sa va Te ši ća je ilu stra ti van po to me što se on iz gra dio kao pe snik iz ra-
zi to sim bo li stič kog usme re nja, ali ko ji ni je bio bez slu ha za sli ku svog vre me na, za nje-
gov ne po sre dan, kon kre ti zo van i kri tič ki za in te re so van do ži vljaj i opis. Re pre zen ta tiv no 
o to me sve do či so net „Be o grad; Že le znič ka sta ni ca” s po čet ka de ve de se tih go di na, iz ra-
ne knji ge Ključ od ku će. U nje mu je ce lom du ži nom, u uza stop nom ni zu, opi su, uz dis kret-
ne ko men ta re i ja ke zna čenj sko-sim bo li stič ke ak cen te, kao ret ko gde, efekt no raz vi jen či-
tav ka ta log ka rak te ri stič no ve ri stič kih mo ti va i sli ka: „Mi ri še lu kac. Eks pres re sto ra ni: 
/ li me ne pik sle, fle ka vi mi ljei. / Lu pe ži, sreć ke – bal kan ski kli šei. / Pla stič ne ru že, mu ši-
ce u hra ni. // Se stri ce noć ne, voj ni ci fa za ni. / Pe pe ljav va zduh, me mlji vi bi fei. / Al ko hol 
hla pi. Mr lja vi ži le ti. / Kru ti se li šće – bo lu ju pla ta ni. // Če lič na prat nja – cr na li mu zi na. / 
Go spo da gun đa. Cvi li vi o li na. / Šu ške ta no vac; ši ling, mar ka, pa ra. // Ko fe ri, gaj be, raj či ce 
i gač ci. / ʼOri jent-eks presʼ. U du ša ma mrač ci. / Že le zo ci či. Bar ja ci. Fu ka ra” (Te šić, 1991: 36). 

Ka da je reč o po e zi ji Mi ro sla va Mak si mo vi ća, ko ja ob u hva ta i „pro stor ur ba ne sva-
ko dne vi ce”, dav no su u kri ti ci iz dvo je ni i opi sa ni nje go vi „otvo re ni ve ri stič ki afi ni te ti”, 
ali je pri me će no i to da on „ne za tva ra svoj po et ski svet u okvi re po vr ši ne re a li te ta, već 
se oti sku je i u za um ne je zič ke pre de le kao i u dubi ne je zič ke sve sti” (Ha mo vić, 1999: 147). 
Kao što se, to va lja do da ti, u no vi je vre me, u knji zi Cr ta nje stvar no sti (ka ko i na slov ka-
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že) vra ća po et skom opi su vi đe nog, stvar nog sve ta (u pe smi „Šet nje ke jom”, na pri mer), 
či me iz no va po ka zu je ko li ko je „na klo njen ži vo tu ne raz lu če nom od pri rod nog okru že nja” 
(1999: 148).

U nje go vim ra ni jim knji ga ma: Se ća nja jed nog slu žbe ni ka i So ne ti o ži vot nim ra do sti
ma i te ško ća ma ur ba na pri te šnje nost i otu đe nje ne u tra li zo va ni su pri zi va nim sli ka ma 
pri ro de, dok je u knji zi Ne bo, iz sre di ne mrač nih de ve de se tih, i on pe vao o epo hal nom 
po re me ća ju vred no sti. Pe sma in di ka tiv nog na slo va „Vred no sti” sa dr ži sli ko vit opis iz-
gra đen na zna čenj ski pro duk tiv nom, pa ra dok sal nom i gro tesk nom, su če lja va nju stvar-
no sne pod lo ge i ep skog he roj skog na če la: „No va go spo da u no vom iz gle du / kuć nim je ze-
rom zlat na utva pli va / na svi li se de a svi lu ne pre du / na ple ći ma im ka di va i di va” (Mak-
si mo vić, 1996: 21). Tra gič na stvar nost ta da je da va la pod sti ca ja za etič ko-kri tič ki za in te-
re so va no po et sko sve do če nje. I mno gi su se pe sni ci tom si ren skom zo vu vre me na stva-
ra lač ki oda zva li. 

Po e zi ja Ži vo ra da Ne delj ko vi ća, za sno va na na raz li či tim slo je vi ma is ku stva i po ro-
znoj i ne pro boj noj op ni spo zna ji „ko ju go di ne iz lu či še” i slut nji iz me đu njih (iz me đu pe-
sme i sve ta), po zna je i pri sva ja „ra do sti ze malj ske”. U nji ma iz na la zi i plo di smi sao tra ja-
nja, ra dost stva ra nja. U jed nom va žnom, au to bi o graf skom i au to po e tič kom tek stu ka za-
će ka ko u nje go voj po e zi ji po sto ji te ma ti zo va no is ku stvo uz či ju po moć do la zi do „onih 
ne stvar nih sje di nje nja ka da se do ži vlje no i na pi sa no pre kla pa ju u jed nom lo gič nom sle-
du, mo gu ćem, jer po sto ji ve za nost za ze mlju” i da će „po slo vi ve za ni za ze mlju bi ti i da-
lje, iz me đu osta lih, po slo vi moje po e zi je” (Ne delj ko vić, 2003: 91). A ona je, ta „nje go va po-
e zi ja” u pe smi „Cr no jag nje Re be ke Vest”, sva od (bol nog) se ća nja i is ku stva, mi sli, slut-
nje, sna i ma šte: „bol je pra va ce na sve ga što vre di” (Ne delj ko vić, 2011: 21), kroz me lan ho-
lič nu ko pre nu, „zuj” i „bruj” ži vo ta, u pe smi „Se me” spo zna la i pri svo ji la u svom oi vi če-
nom po se du i sve tu, u dvo ri štu (2011: 96; „Dvo ri šte, eto, be še moj svet”). I sva se po e zi ja 
kan da, u sti ša nom, mi sle nom, pro ži vlje nom i pre ci znom go vo ru i sve sti o uob li če nju i ce-
li ni, nu de ći „no vu od me re nost” pre vo da le po te u taj nu, u pre ple tu sa bra la iz me đu ve ri-
zma i me lan ho li je. 

Au tor sko usme re nje pre va zi la že nja ve ri zma, vid no kod osta lih pe sni ka koji ak ti vi-
ra ju taj stva ra lač ki obra zac, u Ne delj ko vi će voj po e zi ji je po sta vlje no u samu osno vu stva-
ra lač kog po stup ka. Nje go va pe sma, uglav nom, po či nje ve ri stič kim opi som ili kon sta ta ci-
jom (Ne delj ko vić, 2003: 53; „Sva ko sa gi nja nje iza zi va bol”) da bi se, kroz me di ta ci ju, raz-
vi la u slo žen vi še smi slen go vor o bit nom, smi sle nom i vred nom u ži vo tu: „Ima smi sla u 
ve ro va nju, sve dok po sto ji / Smi sao u bi lo če mu, ka žem ne uk” (2003: 52) i okon ča la u is-
ku stve noj i me lan ho lič noj za pi ta no sti i spo zna ji (u pe sma ma: „Sad nja krom pi ra”, „Pre-
plet”, na pri mer). Pe sa ma ko je bi to po tvr di le ima mno go u nje go vom već obim nom, pa i 
raz gra na tom, po et skom opu su, ko ji se raz vi jao kroz raz li či te fa ze i opi te, a ko ji ni je vred-
no sno ce lo vit, ujed na čen, već po tvr đu je tra go ve i pro ce se stva ra lač kog tra ga nja i ose ke.

Na po re do sa pe sma ma ko je su ostva re ne kao raz vi je ni ja re flek si ja, po sto je kod Ne-
delj ko vi ća i pe sme ko je su iz gra đe ne kao ras pra va o ljud skoj pri ro di, isto ri ji; is ku stvu i 
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smi slu. To su, po pra vi lu, du že pe sme, ka kve su: „Se me” ili „Uz sme šak”. Pr vo na ve de na, 
vi še del na, van red na pe sma za po či nje uvo đe njem či ta o ca u opis si tu a ci o ne po zi ci je, per-
spek ti ve i lo gi ke go vor nog su bjek ta ko ji, sa kri ven iza za ve se u ku ći, u se o skom dvo ri štu, 
po sma tra i tu ma či neo bi čan pri zor po na ša nja ve ve ri ce ko ja, „sa vr še no od ne kog ob u če-
na za taj po sao” (2003: 94), zna lač ki, ha la plji vo je de se men ke plo do va „osta re le kru ške”, 
žur no od ba cu ju ći „nji ho vo me so” i go mi la ju ći pod sta blom nje go ve „soč ne hr pi ce”. Mi sao 
po sma tra ča za ne tog ra dom „pro ždr lji ve zver či ce” se že u pro šlost, u isto rij sko is ku stvo i 
in di rekt no an ga žo va no, u ana lo gi ji, pri zi va svet kon cen tra ci o nih lo go ra u ko ji ma je, ta-
ko đe, „[...] obi lje me sa / Uni šta va no me to dič no i bez bo ja zni. / Da bi se jed nom do spe lo do 
se me na” (2003: 95) i sti že do te melj nog sa zna nja „o ne sta ja nju”, o ljud skom zlu i pro gra-
mi ra nom uža su uni šta va nja, sa dr ža nom u ko re nu ljud ske pri ro de, u ar he ti pu. 

U pe smi „Uz sme šak”, na pod lo zi ko ju nu di epi ka i u ko joj se, kao da ro vi sa pu to va-
nja, po mi nju i isto rij sko-eti mo lo ški tu ma če iš če zle „ja bu ke ja blan ke”: „Iz vor no zna če nje 
re či ja blan / Ko ja u pra slo ven skom je zi ku / Ozna ča va ja bu ku, sta blo i plod” (2003: 101), 
do la zi do spo zna je o sto ič kom, pa i „ša lji vom mi re nju” sa gu bit kom, „uz sme šak” sve ra-
zu me va nja, po mno že nog ko nač nom spo zna jom da se „Bez sve ga, bez sve ga mo že” (2003: 
102). Ta kav uvid o ne mi nov no sti ko nač nog ne sta ja nja ono ga „što smo ne pre kid no gu bi-
li”, u za vr šni ci pe sme bi va pre ve den u set nu za pi ta nost: „A ne znam ima li po tre be / Iz-
ru gi va ti se iz gu blje nom. / I ho će li bi ti vre me na za sme šak” (Isto; is ta kao au tor).

Ovaj pe snik si ro vi ve ri stič ki im puls stva ra lač ki pre va zi la zi i ubla ža va se tom, me-
lan ho li jom, a to uka zu je na pr vo ra zred nu va žnost sta tu sa su bjek tiv no sti u pe sma ma ove 
gra ne na šeg pe sni štva. Taj se po stu pak po tvr đu je i u pe sma ma nje go ve no ve knji ge Otet 
pre deo, po go to vo u nje nom pr vom ci klu su „Iz let” u ko me se, sa istom is ku stve nom i mi-
sa o nom osno va no šću, po ja ve „po nor zbi lje” i „ja va” ko ja nas „uvek pre stig ne”; u sve tu u 
ko me se ja vlja ju i znal ci, uči te lji „či ji je ša pat sve ti ši” i u ko me „Me ta fo re o nad mo ći po-
e zi je / Pre kri lo je ću ta nje” (Ne delj ko vić, 2022: 19). To gla sno ću ta nje je pro mi šljen kri tič-
ki ko men tar de sa kra li za ci je sa vre me nog ži vo ta, si la znog ho da i de ka den ci je u ko joj na-
por se ća nja, sna ga zna nja i su šti go vor po e zi je po sta ju ne va žni, iz li šni. 

Si ren skom zo vu (neo)ve ri zma sprem no se oda zvao i Dra gan Jo va no vić Da ni lov, ina-
če sklon ko ke te ri ji sa in te lek tu al nom po mod no šću. Nje gov pe snič ki „slu čaj” čak se mo že 
uze ti kao gra nič ni za po sma tra nje stva ra lač kog od no sa na ših sa vre me nih pe sni ka pre-
ma ne po sred noj stvar no sti. Jer on (i oni) uvo de raz li či te kom po nen te stvar no sti u svo je 
pe sme, sa bit no dru ga či jom po e tič kom sa mo sve šću i stva ra lač kom na me rom u od no su 
na ra ni je pe sni ke-ve ri ste. Nji ho va am bi ci ja ni je ce lo vi ta, već par ci jal no osmi šlje na i, naj-
če šće, pod ra zu me va sra ču na to i efekt no ak ti vi ra nje te mat skog so ci jal nog pla na, bez du-
bljeg kri tič kog pro pi ti va nja i iz ra zi te tvo rač ke sub ver zi je, kao (po)etič ke stra te gi je. 

Ka da se na raz me đi ve ko va nje gov pe snič ki opis stao me nja ti, po sta lo je s vre me-
nom vid no da su ste pen i obim te sa dr žin ske pro me ne znat ni i zna čaj ni. Da oni ni su do-
no si li sa mo iz me ne te mat skog gra di va, već da se u nje go vom pe sni štvu pro ši ri va lo in to-
na tiv no po lje i ukup na sli ka sve ta. 
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Od stva ra lač kog kon cep ta u ko jem su u pr vi plan sta vlja ne ar ka dij ske sli ke i osun-
ča na, di vi ni zo va na vi zi ja sve ta, ko ju su po dr ža va le broj ne uto pi stič ke sli ke i sen ti men-
tal no i pre ci zno sti li zo va ni opi si za či nje ni ar ha i zmi ma i de mi nu ti vi ma, Da ni lov je na-
sto jao da ob li ku je pe snič ki opis u či je su te mat sko sre di šte po sta vlja ni ne le pi pri zo ri iz 
rub nih re gi ja ne po sred ne stvar no sti. Na taj na čin su u nje go vom pe sni štvu po če le da se 
mno že i ni žu sli ke su mor ne sva ki da šnji ce, sa obi ljem ka rak te ri stič nih po je di no sti. Ali 
se, isto vre me no, i nje go va sla po vi ta re to ri ka pri mi ri va la i usme ra va la na iz grad nju i po-
dr šku če sto epi fa nij ski osve tlje nih pe snič kih sli ka, či ja je pro ši re na osno va sa da ob u hva-
ta la mi kro pri zo re in tim ne to pli ne: čul nih, lju bav nih uži va nja, kao i eks pre siv no raz vi-
je no po zor je so ci jal nih po me ra nja i lo mo va. Ti me se, do znat ne smi sa o ne na preg nu to sti, 
raz vio nje gov po et ski go vor ko ji se za čeo u pre lom noj knji zi Ho mer pred gra đa – u či joj se 
na slov noj pe smi, kao re kvi zi ti su bjek to vog/de te to vog skraj nu tog sve ta vi đe nog kao la za-
ret „gde se tu ga vi di kao bo ja” (Da ni lov, 2020: 179), uza stop ce ja vlja ju: pred gra đe ma log 
gra da, iz nu re ni rad ni ci, smrk nut pro da vac, vra ne i na pu šte ni psi, polj ski nu žni ci i ko ko-
šinj ci, „oko kan te za sme će, tog si ro ti šta u ko me tru li / na še za jed nič ko pro klet stvo, ob i-
gra va ju na pu šte ne / skot ne mač ke i psi go to vo ni či ji” (2020: 78), a no vim ak cen ti ma po-
tvr dio u knji zi Si me tri ja vr tlo ga (2014). 

U ovoj se knji zi na po re do i isto vre me no do di ru ju, ukr šta ju i pre pli ću sta ri ji sa no-
vim mo ti vi ma, za pam će ni sa no vo ste če nim is ku stvi ma i mi sa o nim uvi di ma. Te će ta ko, 
po red fi gu ra ga vra na, or la, pa strm ke, pa co va, go lu ba, oca, ćer ki, me đu sta ja ćim mo ti vi-
ma no vi jeg Da ni lo vlje vog pe sni štva, či ta lac mo ći da pre po zna i pri dru ži im mo tiv i sli ku 
igre sle pih de ča ka u za vo du, lop tom ko ja sa dr ži zvon ce; so ci jal ni mo tiv ko ji se u nje go-
vom pe sni štvu va ri jant no ja vljao ra ni je. Ak ti vi ra ju ći te mo ti ve u sa dr ža ju svo jih pe sa ma 
Da ni lov je u nji ho vom ukr šta nju sa mo ti vi ma iz ne po sred nog is ku stva pe snič kog su bjek-
ta, kao i onim mo ti vi ma ko ji do la ze iz po lja kul tu re, iz gra dio slo žen i pro tiv reč no uob li-
čen, amal ga mi san po et ski go vor.

U nje mu će, na jed noj stra ni, go vor ni su bjekt bi ti osve do če no oslo njen na tvr di de-
ter mi ni zam eg zi sten ci je, em pi rij sku stvar nost, ka da u pe smi „Rat je lep, si ja po put zve-
zde” usta no vi „da je mo gu će sa mo ono što se već do ga đa”, da bi, na dru goj stra ni, u skla-
du s no vo u tvr đe nom po e ti kom ćut nje i sen ki, u pe smi „Orao i de te, ili šta mi je na sa mr-
ti re kao otac”, te ma ti zu ju ći po e ti ku, ka zao: „Kao i sen ke, / sve mo raš osta vi ti ne do re če-
no” (Da ni lov, 2020: 155).

U toj pro tiv reč noj že lji za ostva ri va njem stva ra lač kog ide a la ne do re če no sti i ne ja-
sno sti po ka za će se u ko joj su me ri u ovom pe sni štvu još uvek de lat ni ma lar me ov sko-milj-
ko vi ćev ski po e tič ki na lo zi za od la ga njem i su ge sti jom zna če nja, a ne kri stal nom i ve ri-
stič ki usme re nom ja sno ćom i kri tič no šću. Na zah te ve jed ne ti pič no sim bo li stič ke po e ti-
ke sa da se re ver zi bil no ka le me do dat ni zah te vi za afir ma ci ju po e ti ke si me tri je vr tlo ga u 
ko joj oži vlja va ju i po ne ki ti pič no ro man ti čar ski stva ra lač ki ide a li, mo ti vi, kli šei i go vor-
ne fi gu re. A baš to stal no di na mič no stva ra lač ko ukr šta nje stvar no snog i sen ti men tal-
nog, na u če nog i do ma šta nog, čul nog i spi ri tu al nog, da je ovom po et skom go vo ru zna čenj-
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sku pu no ću i ve li ku sim bo lič ku i aso ci ja tiv nu pro te žnost. Jer pu no ća i kon kret nost do ži-
vlja ja, ko ji u se be uklju ču ju sen ti men tal nu ko li ko i do vi so kog usi ja nja do ve de nu ose ćaj-
nu i tak til nu di men zi ju, po sta li su dru go ime za pri ro du i ka rak ter ovih pe sa ma. U nji-
ma su pri sut na ve ri stič ka si dra, kao iz raz lu kav stva po et skog uma i že lje za ma ni ri stič-
kim pri la go đa va njem jed noj od do mi nant nih pe snič kih stru ja, ali su one, u su šti ni, osta-
le po e tič ki iste – da ni lo vljev ske. Ovaj se pe snik kroz njih is ka zao kao za in te re so va ni pra
ti lac (neo)ve ri zma, a ne kao nje gov iz vor ni i au ten tič ni stva ra lac i pri vr že nik, s ute me-
lje nim raz lo gom i mi si jom. 

Ume ju ne ki pe sni ci da se u stal nom tra že nju sop stve nog gla sa, ma nje ili više oprav-
da no i us pe lo, pre svla če i pri la go đa va ju. U slu ča ju ovog pe sni ka mo že se u kri tič kom ko-
men ta ru, po ita li jan skoj po slo vi ci, la kon ski i pa ra dok sal no, ka za ti da što se ne što če šće 
me nja, ono sve vi še po sta je isto.

Na ma pi sa vre me nog srp skog pe sni štva, na da lje, ja vlja ju se gla so vi ko ji su po vre-
me ni sled be ni ci, sa put ni ci i srod ni ci ve ri zma, a svoj po e tič ki pro fil do mi nant ni je ob li ku-
ju dru gim i dru ga či jim stva ra lač kim po stup ci ma i iz ra žaj nim stra te gi ja ma. Ta kvi su: De-
jan Ilić, Zvon ko Ka ra no vić, Ne nad Mi lo še vić, Pe tar Mi lo ra do vić, Đor đe Ku bu rić i dr. Je-
dan od njih je Dar ko Da ni čić u či jim se pe sma ma, na po re do sa knji žev nim i kul tur no-
isto rij skim re mi ni scen ci ja ma, u funk ci ji iz grad nje slo že nog smi sla, ja vlja ju i raz li či ti ve-
ri stič ki sig na li. To su, naj če šće, sli ke i pri zo ri sva ki da šnji ce ko ji se u slo že nom po stup ku 
po re đe nja, ap stra ho va nja i sim bo li za ci je po sma tra ju i sme šta ju u uni ver za li zo van pro-
stor Sa one stra ne ti ši ne – ka ko gla si na slov jed ne nje go ve knji ge. Ali se u nji ma, mi mo-
gred, ja vlja ju i slo že ni mi sa o ni uvi di u du bin sku stvar nost ži vo ta i sve ta ko ji se kri tič ki 
po sma tra, ana li tič ki raz la že, po tom tu ma či i u ono me vred nom po vla šću je i pri sva ja. Bu-
du ći da se ži vot „sa sto ji od ma lih ne do vr še nih usa mlje no sti” (2013: 14), da je ti ši na pro-
duk tiv na, va žna, da „svet”, i le po ta u nje mu, „još uvek po sto ji, upr kos pro me na ma” (2013: 
40); da su vi ta li zam i stra sna me ra po sto ja nja mo gu ći u sje di nje nju, bez ob zi ra na to što 
„nig de nas vi še ne ma ce lih” (2013: 66), već tra je mo sa mo kao „frag men ti ti ši ne ko ja je po-
sto ja la u na ma” (Isto), kao trag is ku stva, pe čat ži vlje nja i mi šlje nja.

To fi lo zof sko, li o ta rov sko (post mo der no) po i ma nje o de cen tri ra no sti i frag men tar-
no sti sve ta u is ku stvu i pred sta vi8 la tent no je pri sut no i u po e zi ji Goj ka Bo žo vi ća, ina če 
sti ša noj, za mi šlje noj i pro že toj raz li či tim li te rar nim pa ra le la ma i re mi ni scen ci ja ma. (Ra-
ni ja pe sma, „Gla sni ci”, na pri mer, u ko joj su sa mo na še re či, na ši „gla so vi” ono što osta-
je.) U pe smi „Krug”, iz no vi je knji ge Dok to ne mo u mrak, u na po nu ob u hvat ne pro ni ču će 
mi sa o no sti ko ja pri vo di ne u te šnom raz u me va nju, ka že se: „Svet je iz me šten, / Ali vi še ne 
zna mo gde je. / Ni gde je tač ka u ko ju je / Za bo den še star / Ko ji str plji vo i ne si gur no / Po-
kre će ru ka / Opi su ju ći krug / U ko ji je sme šten / Je di ni mo gu ći svet” (Bo žo vić, 2021: 94).

U tom je di nom i, po Lajb ni co vom uče nju, naj bo ljem od svih sve to va, u nje go voj ne-
stal no sti i pro men lji vo sti, epi fa nič na is ku stva ži vlje nja, se ća nja i mi šlje nja, kao i iz ve sna 

8 „Ži vi mo u su ro vom do bu spe ci ja li za ci je i mo guć nost sve o bu hvat nog po sma tra nja sve ta čini se sve vi-
še ilu zor nom” (Mi šić, 1976: 173).
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po mi re nost sa sti hij skim po ret kom sve ta, sti ču u ovoj po e zi ji iz u zet nost te, po red pro-
sto ra gra da i kul tu re, po sta ju nje ni to po si. A ta kav slo je vit i upre den sled i zbir is ku sta-
va i sa zna nja če sto ima sva ko dne vi cu za pred met nu pod lo gu, te mat sko po la zi šte. I to je 
nje na stal na kop ča sa ve ri stič kim na či nom ob li ko va nja po et skog opi sa, dok je sam stva-
ra lač ki tret man ta kvih mo ti va raz li čit. Kat kad on vo di do efekt nog, pa ra dok sal nog is ka-
za o ljud skoj pri ro di i za kri ve noj su šti ni i taj ni (u pe smi „Ka ko ži ve ti ži vot”), a kat kad do 
pro ce đe nog i kri sta li sa nog sa zna nja o isto ri ji i eg zi sten ci ji. 

Ma da slju blje ni, ži vot i pe sma se, za klju ču je mo to i na pri me ru pe sni ka ro đe nih se-
dam de se tih go di na, ka da je ve ri zam bio na vr hun cu, ne da ju ob u hva ti ti jed nom ide jom, 
mi šlju, vi zi jom, jed nim pe va njem. Zbog to ga se, u raz li či tim in di vi du al nim gla so vi ma, 
sli ka i kri ti ka ne po sred ne stvar no sti raz li či to odr ža va ju. To je za ko no mer nost od ko je 
knji žev nost ži vi. 

Po red Bo žo vi ća, ge ne ra ci ju se dam de se tih ko ja te mat ski re fe ri še na sli ku stvar no-
sti pe snič ki pred sta vlja ju i Mi le na Mar ko vić i Ana Ri sto vić. 

U pe sma ma Mi le ne Mar ko vić, na ro či to oni ma iz knji ge Cr na ka ši ka, ob li ku je se svet 
u ko jem, ka ko se iz op šti je per spek ti ve na gla ša va u za vr šni ci pe sme „Ži vot be dan”, „de li-
mo ži vot be dan” (2007: 93). Za taj opi si va ni bed ni ži vot se, opet u za vr šni ci pe sme „jag
nji ći”, ko ja ak tu a li zu je ljud sku ubi lač ku i ego i stič nu na vad da „je de mo one / što su se ju-
če igra li” (2007: 74), a da „su tra ba ca mo ono što je osta lo psi ma” (Isto), iz per spek ti ve ose-
tlji vog i bol no iskre nog su bjek ta, iz ri kom u pa ra dok su ka že: „ja vo lim ži vot moj / sa mo 
on me ne / ne vo li” (2007: 75). Otu da, u knji zi Pre ne go što sve poč ne da se vr ti, ne ka od nje-
nih pe sma po sta je i hro ni ka ras pu sne mla do sti u rub nom sve tu („đa na”), ili uzi ma ob lik 
i glas me lan ho lič ne me di ta ci je ili iro nič nog i sar ka stič nog iz ve šta ja o iza zo vi ma, dra mi 
i spli nu ur ba nog ži vo ta u kom, po sle sve ga, osta ne set na spo zna ja o ža lu nad uči nje nim, 
kao što se pri po ve da u pe smi du žeg da ha „jor go van i per spek ti ve”. 

Fi gu re iro ni je i gro te ske su če sto ak ti vi ra ne u ovim pe sma ma (pe sma „le po ta”), kao 
na čin an ga žo va nog pred sta vlja nja i tu ma če nja so ci jal ne i psi ho lo ške stvar no sti iz per-
spek ti ve bi ća ko je ima otvo re ne oči za li ce i na lič je ži vo ta. Gro tesk nog obr ta i sni ža va nja 
u ovim pe sma ma ni je li šen ni sam po et ski su bjekt ka da sa mo sve sno i is po ved no, gru bim 
je zi kom, sve do či o svo joj po zi ci ji, sta tu su i ulo zi pe sni ka u sve tu (pe sma „sla va”); u sve-
tu u ko me, ka ko pro dor no ka že u pe smi „či ja na na cr nu vu nu pre de”, „ima pe sni ka ko ša-
še / ima pe sni ka ko go va na” (Mar ko vić, 2011: 88). Ovaj je go vor, čak i ka da ni je eks klu ziv-
no po et ski, zbog oda bra nog rub nog te mat skog po lja i per spek ti ve pred sta vlja nja i tu ma-
če nja, nu žno kri tič ki an ga žo van i po to me je bli zak ve ri zmu.

Ka da je o bli sko sti ve ri zmu reč, i no vi ja po e zi ja Ane Ri sto vić la ga no pri le že uz ne-
le po li ce i ob lič je stvar no sti. Ta kvo je stva ra lač ko opre de lje nje, kroz kon trast no po ve zi-
va nje astral nih pro sto ra sa so ci jal nom po vr ši ži vo ta i iro nij sku per spek ti vu i dez i lu zi ju 
ko ju ono nu di, po sta lo vi dlji vo u knji zi pe sa ma Me te or ski ot pad. 

Iro nij skom su pro bo ju i tret ma nu u njoj iz lo že ne i te me žen stva i maj čin stva: „I ro-
dih lo to-lop ti cu”, a „Pup ča nu vrp cu pre se koh / no žem za otva ra nje / lju bav nih pi sa ma” 
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(Ri sto vić, 2013: 57; „Maj čin ski pra ved na”), kao i, ra ni je po vla šći va na, te ma te la u isto i me-
noj, na po red noj pe smi. Kroz ukr šte nu per spek ti vu vre men skih pla no va, u po et skoj vi-
zi ji pe sme „Te lo”, „obi lje ble šta vih te la” je ra ni je sa gle da va no u „nji ho vom ne sa vr šen stvu 
i sla vi”, a pro ni ču ćim po gle dom „da nas, dok ho dam uli ca ma, ne vi dim vi še na ga / te la, 
već nji ho ve unu tra šnje or ga ne” (2013: 59).

Iz me na per spek ti ve, rast is ku stva i kon kre ti zo va ni ji pri stup su že nom pla nu ži vot-
ne zbi lje pri met ni su u no vi jim pe sma ma Ane Ri sto vić. Iro ni ja, kao ka rak te ri stič na fi gu-
ra, u tom slu ča ju mo gla bi se ozna či ti kao eho ti pič no mo der ni stič ke že lje za pro me nom, 
ali i kao iz raz že lje da se sa ma stvar nost slo že nije ob u hva ti i sli ko vi ti je pred sta vi. 

7

Pred sta vlja nje ni je sa mo po sao pe sni ka, već i an to lo gi ča ra po e zi je. An to lo gi ja no vi-
jeg srp skog pe sni štva Sa še Ra doj či ća pod po e tič nim na zi vom Sen ke i nji ho vi pred me ti iz-
ra đe na je, ka ko pi še u pr voj re če ni ci pred go vo ra, kao „an tolo gi ja jed nog pe ri o da” (7):9 pe-
ri od od 1991. do 2021. go di ne pred sta vlja raz do blje u na šem ra su tom kul tur nom ži vo tu i 
va ljan po vod za raz ma tra nje i po re đe nje, a po ge ne ra cij skom opre de lje nju mo že da se do-
ve de u osno va nu ve zu sa po mi nja nom hre sto ma ti jom Šum Va vi lo na. I zbog to ga što su to 
gra nič ne knji ge u na šem raz ma tra nju. 

Naj pre pri vla či njen sim bo li zo van, in verz ni na slov – u pred nji plan ime no va nja i 
zna če nja po sta vlja se od raz, sen ka, a ne pred met ko ji je či ni. Reč je o sti ho vi ma Alek san-
dra Ri sto vi ća iz pe sme „Jed no isto”: „Ui sti nu stvo ren sam od vas sli ka / gde se me ša ju u 
skla du / pri vi di i re al nost, sen ke i nji ho vi pred me ti” (1995: 45). U nji ma je va žno da se za-
pa zi me sto u ko me se ka že ka ko se sklad no me ša ju „pri vi di i re al nost”. Ono mo že da se 
po ve že sa na slov nim od re đe njem; raz ma tra nim ra spo nom po et skog stva ra nja od sim-
bo li zma do ve ri zma („sen ke” su ozna ka za sim bo li zam, a „pred me ti” za ve ri zam), kao što 
mo gu da se aso ci ja tiv no i ana log no, a u dru ga či jem zna čenj skom klju ču, do ve du u ve zu 
sa ne kim me sti ma iz knji žev nog na sle đa.10 A mo že bi ti da je taj od nos pred me ta i sen ki 
zgod na me ta fo ra za ozna ča va nje sa vre me nog po me ra nja, zbr ke i pre vra ta vred no sti, pri-
je ma i do ži vlja ja; sli ku epo hal ne pro me ne o ko joj i po e zi ja sve do či.

Pred sta vu raz vo ja i pro me na na sto jao je da re pre zen ta tiv no sa či ni i ovaj an to lo gi-
čar. Da, ka ko ka že, „[...] pred sta vi, što je mo gu će ši re ra zno vr sne po je di nač ne po e tič ke 
pri stu pe no vi jem srp skom pe sni štvu, kao i da skre ne pa žnju na nji ho va mo gu ća srod sta-
va i ve ze”11 (7). Uz ova kvo is ti ca nje na me ra, ako se ima na umu di fe ren ci jal no sa zna nje 
da je an to lo gi ja Mi o dra ga Pa vlo vi ća oda bir pe sa ma, a an to lo gi ja Zo ra na Mi ši ća oda bir 

9 Na vo di pre u ze ti iz pred go vo ra S. Ra doj či ća bi će u tek stu ozna če ni bro jem stra ni ce.
10 U gla so vi toj pri po ve ci Ive An dri ća „Most na Že pi” ju nak ve li ki ve zir, iz la ze ći iz muč ne bor be sa ve li-
kim unu tar njim po sle di ca ma, „[...] ose ti strah od ži vo ta. Ta ko je i ne slu te ći ula zio u ono sta nje ko je je 
pr va fa za umi ra nja, kad čo vek poč ne da sa vi še in te re sa po sma tra sen ku ko ju stva ri ba ca ju ne go stva-
ri sa me” (1977: 198). 
11 Mi sli se na Vit gen štaj no vo po i ma nje „po ro dič nog srod stva”.
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pe sni ka, bi će ra zu mlji vi je zbog če ga je ova knji ga „an to lo gi ja jed nog pe ri o da, pa tek po-
tom pe sni ka i pe sa ma” (Isto). Zbog to ga ona „ho će da pred sta vi naj zna čaj ni je va ri jan te 
pe sni štva jed nog je zi ka u jed nom vre men skom pe ri o du” (10); „da sa što ma nje is klju či-
vo sti ob u hva ti što ra zno vr sni je po e tič ke va ri jan te” (14), uz pod ra zu me va ju će pro pu ste i 
oma ške. Jer, u ova kvom au tor skom po du hva tu „gre ši ti je naj lak ša maj sto ri ja” (Puš kin, 
1972: 16). 

Ob u hva ta nje naj va žni jih stru ja sa vre me nog pe sni štva: „neo sim bo li zam, neo veri-
zam, po e zi ja ʼlo ma je zi kaʼ, tran ssim bo li zam, su ma tra i zam...” (9), sa mo su „ori jen ta ci o ni 
poj mo vi” za raz u me va nje ra spo na i di na mi ke nje go vih pro me na. Ali ono što ga po sto ja-
no ka rak te ri še ni su pro me ne (one su ima nent ne ži vo tu i knji žev no sti), već vred no sni 
pri ra štaj, us pe le pe sme. Po to me se sva ko pe sni štvo pam ti. Ali po sto ji i kon kre tan ži vot 
u vre me nu i dru štvu, a pe sni štvo je če sto este ti zo va na sli ka i pred sta va to ga, is ku stve ni 
iz raz su bjek tiv no sti. Pe sni štvo ko je na zi va mo ve ri stič kim po naj pre je stva ra lač ki od go-
vor na kon kre tan pod sti caj – re la ci ja i di ja log sa kri tič kom no tom. 

Sma tra ju ći ga va žnim i ži vim, Ra doj čić ga je, raz u me va ju ći ga kao „kri tič ki in to ni-
ra no te ma ti zo va nje sva ko dnev ne stvar no sti” (15), pri mer no pred sta vio u An to lo gi ji. Ono 
u njoj za u zi ma pri me tan i va žan sa dr žin ski deo, ka ko po au to ri ma, ta ko i po pe sma ma. 
I tre ba ga raz u me va ti na pod lo zi i u sa dej stvu sa nje go vom kri tič kom knji gom Ogle di na 
pi ja ci Baj lo ni. Kao što ga tre ba i, na knad no, kon tek stu al no, po red be no i ana li tič ki raz ma-
tra ti. (U kri tič ki za o štre ni jem raz ma tra nju mo žda pe sni štvo M. Mak si mo vi ća, uz S. Zu-
ba no vi ća i D. No va ko vi ća, ne bi u pot pu no sti iz dr ža lo ve ri stič ko od re đe nje, ka kvo je u 
pred go vo ru po nu đe no.) Zbog to ga bi či ta lač ki do ži vljaj bio osno va ni ji ako se ve ri zam u 
sa vre me noj po e zi ji ne shva ta i tu ma či do slov no već ako se, ka ko se to i is ti če u pred go-
vo ru, stva ra la štvo ne kih pe sni ka shva ti i kao osci lu ju će pre bi va nje „iz me đu ova dva po-
la, u sred njoj zo ni, ne kad bli že sim bo li zmu, ne kad bli že ve ri zmu” (Isto). U ta kvoj vi zu ri 
pe sni štvo Ž. Ne delj ko vi ća, N. Mi lo še vi ća, D. J. Da ni lo va i A. Ri sto vić sma tra ovaj an to lo-
gi čar, mo že bi ti pu no va žno raz u me va no i u ve ri stič kom klju ču. I to je tač no.

8

Po e zi ja u svom vre me nu – to je stvar ni raz log za nje no či ta nje i raz u me va nje. Taj 
nas raz log, ta kva per spek ti va sa gle da va nja i ta kvo raz mi šlja nje ne mi nov no upu ću ju na 
pro šlost, na za li he tra di ci je u ko ji ma na ve li kom plat nu tra ja nja i stva ra nja pre po zna je-
mo slič no sti. 

Ka da je o te ma ti zo va nju ne po sred ne stvar no sti reč, ana lo gi ja sa ho land skim sli kar-
stvom se dam na e stog ve ka šte dro se nu di, jer se u njoj i nje nom „sko ro in du strij skom 
mno štvu ta le na ta” (Ba zen, 1968: 355), či ja se „bu ji ca [...] mo že upo re di ti sa mo sa Fi ren-
com” (Jan son, 1970: 424), u ta da od špan skih go spo da ra oslo bo đe noj ze mlji svom si lom 
umet nič kog da ra pre glo na sli ka nje sva ko dnev nog ži vo ta. Ta je umet nost, u do slov nom 
smi slu, po sta la „re a li stič na [...] bez in te lek tu al no sti” (Re nak, 1977: 373). U njoj se ostva ri-
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va la ten den ci ja „da be le ži ne po sred no i sva ki da šnje” (Le vi, 1975: 204) kroz ob ra du te ma 
ko je „ni su iz la zi le iz okvi ra nji ho vog sva ko dnev nog ži vo ta – pej za že, vi di ke s ar hi tek tu-
rom, mr tvu pri ro du, pri zo re iz sva ko dnev nog ži vo ta” (Jan son, 1970: 429), po tom: „mi ran 
pej zaž, uvek pri sut no mo re, pi ja cu, do ru čak na sto lu” (Le vi, 1974: 220). Dok su se u sli-
kar stvu nje go vog naj ve ćeg si na Rem bran ta van Rij na, ko ji je „od sli kar stva na pra vio sred-
stvo za is tra ži va nje mi to lo gi je, isto ri je, ver skog ose ća nja”, (Ba zen, 1975: 88), a u por tre ti-
ma i au to por tre ti ma po sti gao slo že no i du bin sko pro pi ti va nje hu ma nog i su štin skog, ob-
je di ni le sve te žnje se dam na e stog ve ka ka re a li zmu. On je ča rob njak sve tlo sti i sen ke, „pi-
o nir mo der ne umet no sti” (1975: 245). Nje go va je te mat ski sve stra na i uni ver zal na, čo-
več na umet nost is tra ži va la pro ži vlje no is ku stvo, du šev ne i psi hič ke pro sto re, da ju ći u 
te škim si tu a ci ja ma lič nog ži vo ta sna gom umet nič kog pred sta vlja nja, ka ko mu je u pi smu 
do zna čio je dan oba ve šte ni po klo nik i pro te že, u sli ci i li ku Ju de po kaj ni ka ko ji pr vo sve-
šte ni ku vra ća za iz da ju pri mlje ne sre br nja ke, iz go di ne 1631, „ta kvo bo gat stvo po seb nih 
i op štih cr ta” (Fri den tal, 1967: 169) čo ve ko vih ka kvo do ta da ni je u sli kar stvu vi đe no. 

A u in ti mi stič kom sli kar stvu dru gog na ci o nal nog ve li ka na Ja na Ver me ra, umet ni-
ka sna žne objek tiv no sti i „sa vr še nog re gi stra”, maj sto ra skla da i rav no te že, po et skog ap-
so lu ti ste ko ji je raz vio sli ka nje en te ri je ra kao po seb nu vr stu i ko ji na sli ka ma pre li ve nim 
mi stič no-ne žnom se def nom sve tlo šću „po ka zu je sko ro fo to graf sku isti nu [...] sve ča no spo-
koj stvo” i „tre nu tak či ste kon tem pla ci je”, (Le vi, 1974: 202), do ča ra na je „po seb na re al nost”, 
vi zi ja sklo na „ozbilj nom fi lo zof skom iz u ča va nju stvar no sti ko jom se ba vi se dam na e sti 
vek” (1974: 220), uklju čiv i pod sti caj Pa ska lo vog umo va nja o sve mi ru. Sve to uka zu je na 
okol nost da je ovaj za go net ni maj stor mir ne at mos fe re iz Del fta imao „in te lek tu al ni pri-
stup u svom ra du” (Vi lok mla đi, 44), ali i da je bio sve stan to ga da re a li zam, kom se kao 
„sve pri sut nom usme re nju u ho land skoj umet no sti” nje go vog vre me na stva ra lač ki pri-
klo nio, „ob u hva ta i pro ble me ljud ske psi ho lo gi je” (Isto, 28).

„Oslo bo đe na re li gi o znih mo ti va, bli ska no vom čo ve ku, gra đa ni nu i tr gov cu, ova 
umet nost je mo ra la da za be le ži nje go ve ide a le i shva ta nja ka ko bi mo gla da za po sed ne 
nje gov en te ri jer. Kult ži vo ta, to je duh vre me na” (Tri fu no vić, 1965: 47; re pro duk ci ja). Na 
taj na čin sli kar stvo se is cr plji va lo u „po dra ža va nju stvar nog” (Ba zen, 1975: 87). „Sve kla-
se, sve dru štve ne sre di ne ima ju u to vri je me svo je sli ka re, ili bo lje re če no, u svim sre di-
na ma, u svim kla sa ma ra đa ju se sli ka ri” (For, 1956: 63).

„U iz ve snom smi slu mo glo bi se re ći da je ho land sko sli kar stvo se dam na e stog ve ka 
sa mo je dan ve li ki por tret, okre nut spo lja šnjo sti; ono je por tret čo ve ka, pre de la, stva ri.” 
(Pi skel, 1969: 74) Kon kret ni je: „Iz me đu 1550. i 1600. go di ne, u do ba naj ve ćih ne mi ra, Ho-
lan di ja je da la naj ve će sli ka re se ver ne Evro pe ko ji su utr li put ve li kim ho land skim i fla-
man skim maj sto ri ma sle de ćeg ve ka.” (Jan son, 1970, 399). Zbog to ga je i po sta lo mo gu će 
da se ka že i to da je se dam na e sti vek „naj u zvi še ni ji i naj sreć ni ji tre nu tak ho land ske ci-
vi li za ci je i umet no sti” (Pi skel, 1969: 75) i da „ni u jed noj ze mlji na svi je tu ni su po vi jest i 
tlo ta ko ne po sred no od re di li li kov ni iz raz ži vo ta” (For, 1956: 52), te da je ta umet nost „naj-
isklju či vi ja afir ma ci ja na ro da, ko ju je po vi jest ika da ro di la” (For, 1956: 44).
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Po red broj nih no vi na i oso be no sti što su ih za če li ho land ski sli ka ri, za pam će no je i 
to da su oni raz vi li raz li či te za nat ske i maj stor ske spe ci jal no sti i sli ka nja žan ra. Od Fran-
sa Hal sa, iskon ski moć nog umet ni ka ka rak ter nog por tre ta i zdra vog sme ha, skraj nu tih 
lju di i mrač nih sre di na, pre ko maj sto ra rav nih pej za ža pu nih ne ba i vo de, ka kvi su: Ja-
kob i Sa lo mon van Roj sdal, Jan van Go jen, Majn dert Ho be ma, Fi lips Vu ver mans, Fi lips 
de Ko nink, i sli ka ra za le đe nih po vr ši na i zim ske ra do sti kli za nja: Hen dri ka Aver kam pa, 
Isa ka van Osta dea, Ja na Ase li na, Ja na van Go je na, Ar ta van der Ne ra i Esa ja sa van de 
Vel dea. Po tom, sli ka ra umi ve nih gra đan skih en te ri je ra, tzv. mon den skog re a li zma: Ge-
rar da Ter bor ha, Pi te ra de Ho ha i Ja na Ste na, sli ka ra ve se log ži vo ta u krč mi; sli ka ra mr-
tvih pri ro da: Vi li ja ma Kla sa He de, Vi le ma Kal fa, Ja na van Hej su ma, Ja na Da vid sa de Hej-
su ma; sli ka ra se o skog sve ta: Adri ja na Ba ru ve ra, Adri ja na van Osta dea, Ju di te Lej ster i 
Ja ko ba Du ka; sli ka ra ži vo ti nja Pa u lu sa Po te ra; ri bljih pi ja ca Ema nu e la de Vi ta; po e zi je 
go lih zi do va i raš čla nje nog pro sto ra pro te stant skih cr ka va: Jana van der Vu ta, Pi te ra San-
re da ma, Jo ba Berk he dea, Ge rar da Huk he sta. I, naj po sle, ža nr ko lo ri sta: Ga bri je la Met-
sua, Ka re la Fa bri ci ju sa i Ge ri ta Do ua. 

Či tav go le mi niz i za ču đu ju će mno štvo maj sto ra i de la ja vio se i na stao je u krat kom 
vre me nu. Evrop ski mu ze ji (Am ster dam, Pa riz, Lon don, Min hen, Dre zden, Beč, Bu dim-
pe šta, Sankt Pe ter burg) za su ti su nji ho vim sli ka ma.12 Oni su ra sli u gra đan skoj sre di ni 
bez ve li kih i stal nih po rudž bi na cr kve, dr žav ne i grad ske upra ve, u at mos fe ri za nat ske 
tr go vi ne umet ni na ma sti ca li su sla vu i bo ga ti li se, ali i pro pa da li. Čak su i ve li ki sli ka ri 
tog do ba, kao Hals i Rem brant, doži ve li ne spo koj nu sta rost, a ne ki su, po put Ver me ra, ot-
kri ve ni i pri zna ti mno go ka sni je. I umet nost ži vi i de li ljud sku ne sa vr še nost i ne iz ve snost.

Ka da se za in te re so van po gled sa isto rij skog pre gle da usme ri na kon kret ne umet-
nič ke re zul ta te, u po je di nim de li ma mo že se la ko za pa zi ti nji ho va na tu ra li stič ka i ve ri-
stič ka uver lji vost i sna ga. U har lem skom mu ze ju Fran sa Hal sa na la zi se nje go va sli ka 
„Upra vi te lji ce har lem skog sta rač kog do ma”, u ko me je i on u go di ni kad ju je sli kao do če-
kao kraj. Na toj su sli ci u pre ci znom kom po zi ci o nom ras po re du ko ji is ti če per so nal nost i 
ka rak ter, na za se nje noj po za di ni, van red no su ge stiv no oži vlje ni stro gi por tre ti že na svi-
klih na smrt i ne sta ja nje. Nji ho va iz be lje na li ca osta vlja ju uti sak is ku stve ne pro ži vlje no-
sti i sko ro fi lo zof ski du bo ke spo zna je ži vo ta. 

U min hen skoj ga le ri ji „Sta ra pi na ko te ka”, po red dru gih, na la zi se sli ka Ge rar da Ter-
bor ha „De čak bi šte psa”, u či joj se spon ta no sti i sko ro ljup ko sti prizo ra za pa ža ju i tam ni 
to no vi si ro ma škog ži vo ta. Po tom ža nr-sli ka Ese ja sa van de Vel dea „Kli za či u šan cu kraj 
zi di na” (sant pe ter bur ški Er mi taž sa dr ži ne ko li ko te mat ski slič nih de la na ko ji ma se ja-
sno či ta ka rak ter ni ske ze mlje i nje nih lju di okre nu tih ži vo tu s pri ro dom), u či joj aneg-

12 Mno go je na či na (i knji ga) da se upo zna ho land sko sli kar stvo se dam na e stog ve ka. Au to ru su, po red 
dru gih, bi le od ko ri sti po je di ne knji ge iz edi ci je „Mu ze ji sve ta”, (Mla dost, Za greb, Vuk Ka ra džić, Be o-
grad, 1975–1990), po tom Re mekde la Er mi ta ža; Ho land ska i fla man ska ško la, pre ve la Ve ra Sto jić, Ju go-
sla vi ja, Be o grad, 1965. A od stra nih iz da nja: La Pe in tu re hol lan da i se: dans les musées de l’U nion So viéti
que, Édi ti ons d’art Au ro re, Lénin grad, 1983, Rem brandt Gar mens van Reйn, Iz da telьstvo „Avro ra”, Le-
nin grad, 1971, Die Geschic hte der Abendländischen Ma le rei, Edi ti ons Ai mery So mogy, Pa ris, 1958.



102

dot skoj pred sta vi, po red re a li stič no sti ru šev ne gra đe vi ne, pr lja vog sne ga, si vog ne ba i 
ca kle će le de ne po vr ši ne, po je di ni kli za či de lu ju ukru će no i sko ro gro tesk no i ka ri ka tu-
ral no, po put lu ta ka. To, sva ka ko, pred sta vlja je dan vid au tor skog kri tič kog tret ma na pred-
me ta. U istom pro sto ru se na la ze i sli ke Adri ja na Bra u ve ra vr snog pred stav ni ka on da-
šnjeg se o skog ži vo ta: „En te ri jer sa če ti ri se lja ka” i „Igra či ka ra ta”. (U dre zden skoj Umet-
nič koj ga le ri ji na la zi se nji ma srod na sli ka van red ne umet nič ke sna ge „Sva đa igra ča ka-
ra ta”). Na nji ma je pred sta vljen je dan (broj ge lov ski) oži vljen svet se o ske sva ki da šnji ce, 
bez ima lo ugla đe no sti, pr ljav i go to vo ru žan, obe le žen sa ži vlje no šću sa tlom, krup nim 
ge sto vi ma i iz li vi ma stra sti, ali svet ru sti čan, di na mi čan i li kov no upe ča tljiv. Ja sno je da 
je u nje gov opor tu ni zam tvo rac in di rekt no ugra dio mo ral nu po ru ku i kri tič ku no tu.

Na ova kav na čin se mo že či ta ti mno štvo sli ka ho land skih maj sto ra. Ali, po sna zi 
umet nič ke vi zi je do ča ra ne na na tu ra li stič ko-ve ri stič ki na čin, ube dlji vo se iz dva ja ju ne-
ki Rem bran to vi ra do vi. Dva su u pa ri skom Lu vru: sli ka „Od ra ni vo” i cr tež „Sa ka ti pro-
sjak”. Sa ma te ma cr te ža pri zi va sa o se ćaj nost, a drh te će me so od ra ne i raš če re če ne ži vo-
ti nje, u za tam nje nom ko lo ri tu, de lu je je zo vi to i pri zi va za stra šu ju ća sa di stič ka, rat na i 
lo gor ska is ku stva sa vre me nog do ba, kao što se na sta vlja u de li ma dru gih sli ka ra, po put 
Fran si sa Bej ko na i Vla di mi ra Ve lič ko vi ća. 

Mo ti vi i zna če nja pu tu ju kroz vre me i kroz au ten tič nu ob ra du iz no va se pu no va žno 
po tvr đu ju i pu ne smi slom, jer su dru štve na osno va ljud skog ži vo ta i nje go va emo tiv na 
ge o gra fi ja ne pro me nje ne. Ta ko se umet nost sa mo o plo đu je i ži vi. 

9

Ka ko na po čet ku raz ma tra nja, ta ko se i u za ključ ku ne mi nov no ja vlja pi ta nje: šta je 
to ve ri zam u sa vre me noj srp skoj po e zi ji? Da li je za se ban stva ra lač ki smer ili te mat sko-
stil sko sred stvo da se do ča ra i pred sta vi bi lo ži vot bi lo stvar nost? Ili je, jed no stav no, ori-
jen ta ci o ni, ope ra tiv ni, uslu žni po jam ko jim se ogra ni če no ope ri še u knji žev no-kri tič kom 
opi su? Od go vor ko ji naj vi še za hva ta a naj ma nje oba ve zu je mo gao bi da gla si: sve je to ve-
ri zam. I za se ban smer i knji žev na kon ven ci ja i ope ra tiv ni po jam. Ali i od raz od re đe nog, 
pre po zna tlji vog sta nja su bjek tiv no sti, re sen ti ma na. Isto ri ja no vi jeg pe sni štva to po tvr-
đu je, ali isto vre me no i do vo di u pi ta nje.

Ako su u sed moj i osmoj de ce ni ji pro šlog ve ka ne ki pe sni ci, na idej no i po e tič ki ute-
me ljen i uver ljiv na čin, kri tič ki pro pi ti va li so ci jal no-po li tič ku stvar nost, u no vom ve ku, 
ko ji je do neo pro me nu dru štve no po li tič kog si ste ma, vred no snog obra sca i po e tič ki plu-
ra li zam, ta kvo re le vant no stva ra lač ko opre de lje nje je ret kost. Ako se i ja vi, ono je za seb-
na, pa i us put na po ja va. Slu čaj ko ji na la zi oprav da nje u iz dvo je noj vo lji au to ra da u te mat-
sku osno vu pe sa ma uve de ne ki vid ne po sred ne stvar no sti i da ga, sa vi še ili ma nje osve-
šće nom na me rom, kri tič ki tre ti ra. Raz u me se da su sta ri ji pe sni ci-ve ri sti to, u od re đe noj 
me ri, osta li i da nas, dok se dru gi, mla đi, ve ri zmu uglav nom po po tre bi pri kla nja ju. 
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Da nas sko ro da ne ma ve ri zma u či stom vi du. Ta ko da je tu ma či ma pre o sta lo da nje-
go ve ka rak te ri stič ne od li ke ne si ste ma tič no pre po zna ju i opi su ju u knji ga ma sa vre me nih 
pe sni ka, sa sve šću da u ve ri zmu mo ra da po sto ji sub ver zi van od nos pre ma pred me tu. 
Da je on, za pra vo, nje go va diff e ren tia spe ci fi ca. 

Ta kva sa vre me na knji žev na si tu a ci ja pod ra zu me va slič no sti i ne mi nov na po re đe-
nja sa de li ma dru gih pe sni ka. Na pri mer, sa vre me nom či ta o cu i tu ma ču bi će vid no da su 
ne ke pe sme ru ga li ce Mi lo va na Da noj li ća kri tič ko-ve ri stič ki opre de lje ne, dok ne ke slič ne 
pe sme Lju bo mi ra Si mo vi ća („Ru ga li ca o vi nu”, „Ba la da o Stoj ko vi ći ma”) to usme re no ni-
su, jer su po sta vlje ne na ši ru ale go rij sko-sim bo lič ku osno vu i in to na tiv no i zna čenj ski su 
slo že ni je i ra zno vr sni je. Kao što su i po je di ne pe sme No vi ce Ta di ća i Rad mi le La zić u 
osno vi ve ri stič ke, ali se nji hov sa že ti stvar no sni opis stva ra lač kim ude lom iz me šta iz 
rav ni di rekt nih kri tič kih in vek ti va i zna če nja te do ma ša uni ver za li zo va ne sim bo lič ke 
ob zo re. Ili da se ne ke pe sme Jo va na Hri sti ća i nje go vog sa vre me nog na sta vlja ča To mi sla-
va Ma rin ko vi ća u svo joj te mat skoj ori jen ta ci ji na, ka ko mo der ni kla si ci sta Hri stić za pi-
sa, „ži vot sa či njen od sit ni ca”, ta ko đe mo gu oce ni ti kao de li mič no ve ri stič ke. Ma da je tu 
vi še reč o onoj eli o tov skoj, pro gram skoj, no voj jed no stav no sti, za ko ju se u ese ju „Po e zi ja 
va zda i svu da” za la gao i Alek san dar Ri sto vić, ko ji je i sam na sto jao da pe snič ki „uhva ti 
re al nost, tre nu tak, ži vot” (Čo lak, 2011: 77), ka da je tvr dio da: „Po e zi ji mo ra bi ti vra će na 
nje na pr vo bit na ne vi nost. Nje na ne po sred nost i jed no stav nost”; da „po e zi ja mo ra bi ti vra-
će na sa moj se bi: jed no stav nom go vo ru o či nje ni ca ma” (Ri sto vić, 1995: 185). I po e zi ja ži vi 
od stal nog kru že nja mo ti va, no vih do ži vlja ja, is ku sta va i na či na sa op šta va nja, ali, de li-
mič no, i od kri tič kih pro ce du ra; na či na či ta nja i tu ma če nja. Jer kao da se „sa sva kom pro-
me nom kri ti čar skog me to da [...] i po e zi ja me nja” (Mi šić, 1976: 200).

Ako je ta kva oce na za o štre na, pa se ne kom sa vre me nom či ta o cu uči ni da se kroz 
tu ma če nja po e zi ja, ipak, su štin ski ne me nja, osta je uvid ka ko ona ni je imuna na ši re nje 
sa znaj nog i kri tič kog ho ri zon ta već ga volj no i iz o bil no pod ra zu me va i pri sva ja. Zbog to-
ga sámo tu ma če nje, ma da se kun dar no i u vre me nu ogra ni če no, ni je za ži vot po e zi je ne-
va žno, na pro tiv, ono po e zi ju usme ra va da bu de su štin ski go vor o bit nom: „Po e zi ja bi se 
ras pli nu la u sve tu po ja va ka da se ne bi usred sre di la na oni ma ko je su naj su šta stve ni je” 
(1976: 201). Upra vo u to me kri tič ko tu ma če nje na la zi svoj raz log po sto ja nja i svoj do sti-
žni cilj. 

Tu ma či, me đu tim, ne opi su ju jed na ke od li ke i vred no sti po e zi je isto vet no. Ka da je 
o ve ri zmu reč, je dan od naj po u zda ni jih tu ma ča sa vre me nog srp skog pe sni štva Ra di vo-
je Mi kić u svo joj ana li tič koj pro ce du ri ne ko ri sti iz raz ve ri zam, čak ni ka da opi su je uči-
nak Du ška No va ko vi ća, is tak nu tog pred stav ni ka tog stva ra lač kog usme re nja. Ume sto 
ras pro stra nje nog iz ra za (neo)ve ri zam, on ra di je uka zu je na nje gov ogra ni če ni ji i kon kre-
ti zo va ni ji vid, na re fe ren ci jal nu osno vu tek sta, pa ka že da No va ko vić u svo je pe sme uvo-
di ele men te „eg zi sten ci jal nog okvi ra”, od no sno: „ži vot ne sa dr ža je”, „ži vot nu zbi lju”, „ur-
ba nu po zor ni cu”, „em pi rij ski pri zor” (Mi kić, 2008: 185–189), kao pod lo gu na ko ju se, u iz-
grad nji pe sme, sme šta ju raz li či ti mo ti vi. 



104

Sve ove sin tag me mo gu bi ti i eu fe mi stič ka za me na za iz raz ve ri zam, ali su ov de 
kon kre ti zo va ne i usme re ne na od re đe ne de lo ve pe snič kog sve ta, a znat no ma nje na od-
li ke knji žev nog po stup ka i iz ra za. Da kle, u kri tič koj pri zmi ovog tu ma ča ve ri zam je shva-
ćen kao ne kon kre tan i uop šten knji žev ni ter min, pa uto li ko ogra ni čen i ne po de san za 
tu ma če nje pe snič kih po slo va i vi še pri pa da knji žev noj isto ri ji ne go sa vre me noj, ope ra-
tiv noj, te o rij skoj me to do lo gi ji.

Jed na od mo guć no sti ko ja se nu di u ve zi s ak ti vi ra njem i raz u me va njem ter mi na 
ve ri zam u sa vre me noj srp skoj po e zi ji i mi sli o njoj je ste i nje go vo po ve zi va nje s per spek-
ti vom, tač kom gle di šta, sta vom su bjek ta, ali i sa pri ro dom i sta tu som su bjek tiv no sti u 
so ci jal nom okru že nju, kon kret noj si tu a ci ji; u sa vre me nom, iz me nje nom sve tu i pe smi. 
Jer, „kad iz spo lja šnjeg sve ta pre đe u na še du šev no sta nje, em pi rij ski pri zor me nja smi-
sao i sa dr žaj” (2008: 188), po sta je deo umet nič ke stvar no sti u ko joj sva ka au ten tič na po-
e zi ja pre bi va. 

Iz tog raz lo ga je sva ko ve ri stič ko od re đe nje u knji žev noj umet no sti po sre do va no i 
uslov no, čak i ka da se či ni da je ono što se u tek stu oči tu je ver na re pro duk ci ja stvar no-
sti, čist mi me ti zam. Po go to vo je ta kvo ako je nje go vom tvor cu sta lo do otvo re nog kri tič-
kog an ga žma na, ten den ci je. On da po et ski tekst, naj če šće, su ža va svo ja iz ra žaj na sred-
stva na jed no te mat sko pod ruč je (isto rij ski tre nu tak) ko ji, ka da mi ne u vre me nu i po sta-
ne sa dr žaj pro šlo sti, ume da zbog otvo re nog an ga žma na iz gu bi zna čenj ski pro duk tiv nu 
ve zu sa kon kret nim ži vo tom, re fe ren ci jal nom stvar no šću, te po sta je nje go va jed no di-
men zi o nal na i ble da sli ka li še na umet nič ke du bi ne i vred no sti. 

Vred no sti u umet no sti, sre ćom, pre va zi la ze okvi re i naj lu cid ni jeg tu ma če nja, a kon-
ven ci je u knji žev no sti ne tra ju istim in ten zi te tom. Jer da ni je ta ko, da nas bi u knji ga ma 
sa vre me nih srp skih pe sni ka bi lo vi še va lja nih lju bav nih, ro do lju bi vih, pa i otvo re nih ve-
ri stič kih pe sa ma. Po e zi ja je, reč ju Slo bo da na Zu ba no vi ća, „ne ka ko ži vot za se be”. 
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